

БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

4

Москва

2012

СОДЕРЖАНИЕ

ПОЗДРАВЛЕНИЕ С ПРАЗДНИКОМ РОЖДЕСТВА ХРИСТОВА	3
--	---

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

Наше великое преимущество — <i>И. С. Проханов</i>	4
Слово на Богоявление или на Рождество Спасителя — <i>Григорий Богослов</i>	8
«Открой мне путь Твой, дабы я познал Тебя» — <i>И. Кмета</i>	11
«Хвалящийся хвались Господом» — <i>В. Г. Куликов</i>	13
Животворящий Святой Дух — <i>Хосе Луис Кастро Лопес</i>	18
Возрастание в благодати — <i>Ч. Финней</i>	25
«Имейте веру Божию» — <i>Н. Мазаев</i>	27
Доспехи христианина — <i>В. Б. Тонгушов</i>	31
«Сын Человеческий придет найдет ли веру на земле?» — <i>В. Г. Куликов</i>	36
Ангелы — <i>Билли Грэм</i>	40
Польза и наслаждение от изучения Библии — <i>Д. Л. Моуди</i>	45

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Рождественское — <i>И. Б. В.</i>	48
Новый год — <i>В. К. Кюхельбекер</i>	49
Утренняя молитва — <i>Л. Жидкова</i>	50

ИЗ ИСТОРИИ ХРИСТИАНСТВА

«Полнота времени» для прихода в мир Спасителя — <i>А. К.</i>	51
--	----

СООБЩЕНИЯ

Нам пишут	60
Праздники на 2013 год	61
Содержание журнала «Братский вестник» за 2012 год	49

Редакционная коллегия:

С. Н. Золотаревский, Ю. В. Куликов (*ответственный редактор*),

С. П. Скворцов, С. Н. Заворотна, Н. В. Фомина

Адрес редакции: 109028 г. Москва, Малый Трехсвятительский пер., дом 3

Телефон: (495) 917-96-26; E-mail: bw-mag@inbox.ru

Полная версия журнала представлена на сайте: www.mbchurch.ru

ИЗДАНИЕ ФЕДЕРАЦИИ СОЮЗОВ ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ

Журнал издается с 1944 года

ПОЗДРАВЛЕНИЕ С РОЖДЕСТВОМ ХРИСТОВЫМ

Возлюбленные в Господе братья и сестры!

Примите сердечные поздравления с торжественным и радостным праздником Рождества Христова!

В вечно памятную рождественскую ночь ангел Господень возвестил вифлеемским пастухам, а через них и всему человечеству о приходе в мир Спасителя, говоря: «Ныне родился вам Спаситель, Который есть Христос Господь» — Лк. 2, 11. Вслед за этим хор небожителей прославил «в вышних Бога» и воспел мир, который принес на землю божественный Миротворец — Христос. Ангелы пели: «Слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение» — Лк. 2, 14.

В этом величественном славословии говорится о том, что явился на землю Сын Божий, чтобы примирить людей с Небесным Отцом. Этого момента давно ожидало страждущее человечество. Отмечая пришествие в мир Христа — Спасителя, апостол Павел восклицал: «Великая благочестия тайна: Бог явился во плоти» — 1 Тим. 3, 16.

С приходом на землю Спасителя мира началась новая эра человечества — эра благодати Божией и созидания Церкви Христовой.

Нам, верующим новозаветных времен, выпала великая честь — жить во времена благодати Божией. В Иисусе Христе мы имеем все во всем, ибо «в Нем обитает вся полнота Божества телесно» — Кол. 2, 9. Поэтому будем принимать от полноты Его «благодать на благодать» — Ин. 1, 16 и уразумеем «превосходящую разумение любовь Христову» — Ефес. 3, 19.

Нам незначем более скорбеть и унывать. Последуем призыву пророка Исаии: «Радуйтесь, небеса, и веселись земля, и восклицайте, горы, от радости; ибо утешил Господь народ Свой» — Ис. 49, 13.

Пусть же звучит рождественская песнь в наших сердцах. Будем твердо верить, что пришедший на нашу землю Спаситель не оставит и не покинет нас, и залогом этого является Его вечное слово: «Се, Я с вами во все дни до скончания века» — Мф. 28, 20.

Сердечно поздравляем вас с Рождеством Христовым и Новым 2013-м годом!

С любовью во Христе
редакция журнала

«Мы проповедуем Христа распятого»

– 1 Кор. 1, 23

Наше великое преимущество

«Ваши же блаженны очи, что видят, и уши ваши, что слышат; ибо истинно говорю вам, что многие пророки и праведники желали видеть, что вы видите, и не видели, и слышать, что вы слышите, и не слышали» — Мф. 13, 16-17.

Эти слова были сказаны Спасителем, когда Он проповедовал в лодке. Множество народа слушало Его. Он рассказал им притчу о сеятеле и о разных видах почвы, что символизировало различные категории слушателей, среди которых были люди, в чьих сердцах Слово Божие запечатлевалось недостаточно глубоко и потому не могло пустить корней. Это происходило потому, что многие недостаточно ценили то, что слышали. Им предоставлялось великое преимущество, о котором тщетно мечтали многие пророки и праведники, но они не воспользовались этим преимуществом так, как должно, и пропустили для себя великий день отрады.

Сколько людей и теперь слушают и читают слова Христа, забывая

об их великом значении, недостаточно ценя их и, таким образом, теряя то, что они могли бы приобрести для своих бессмертных душ. Но чтобы понять всю силу слов Христа, мы должны заглянуть вглубь веков и посмотреть, что составляло главное стремление пророков и праведников, о которых Он говорит.

Бог дал человеку великое обетование о том, что семя жены будет поражать в голову змея (Быт. 3, 14-15), то есть, что из потомства жены произойдет Тот, Кто поразит лютого врага человеческих душ. И с тех пор человечество ожидало пришествия этого великого потомка Евы, Который возвратит людям потерянный рай.

Когда у бедных изгнанников из рая Адама и Евы родился первый сын, они назвали его Каином, ибо Ева сказала: «приобрела я человека от Господа» — Быт. 4, 1. Они думали, что это и было то семя, которое поразит в голову змея, но, увы, их ждало большое разочарование. Их сын Каин, первенец и первая надеж-

да их, убивает брата своего Авеля и продолжает дело дьявола на земле, вместо того, чтобы разрушить его.

Всю свою долгую жизнь Адам и Ева ожидали, что кто-нибудь из их потомков окажется тем семенем, о котором говорил Господь. Но, увы, пришла смерть и унесла их в недра земли, так и не дождавшихся обещанного.

Потоп унес целые поколения людей с лица земли. Ной, видевший гибель рода человеческого, благословляет своего сына Сима, говоря: «благословен Господь Бог Симов» — Быт. 9, 26. Ной, помня чаяния прародителей, также мечтал о возвращении потерянного рая и, видя нарастающее потомство у Сима, мог ожидать, что именно в одном из его сыновей будет благословение Божие. Но и он умер, не дождавшись этого.

Далее, мы слышим голос Божий к Аврааму: «...благословятся в тебе все племена земные» — Быт. 12, 3. Как понимал Авраам это обетование Божие видно из слов Иисуса Христа: «...Авраам, отец ваш, рад был увидеть день Мой: и увидел и возрадовался» — Ин. 8, 56. Следовательно, Авраам понимал это обетование как обещание Божие послать Мессию для человечества. Спаситель говорит, что Авраам увидел день Его и возрадовался, но, очевидно, это надо понимать в том смысле, что он увидел Христа очами веры, как бы сквозь тусклое стекло, и радовался общим очерта-

ниям славной жизни Спасителя. Но он не видел Иисуса Христа так, как видели Его апостолы и те, которые слушали Господа во время Его земной жизни. И потому и об Аврааме также можно сказать, что он умер, не увидев пришедшего на землю Христа Мессию.

Но ожидание Мессии не покидало Израильский народ. Иаков, благословляя детей своих в предсмертный час, пророчески говорит: «Не отойдет скипетр от Иуды и законодатель от чресл его, доколе не придет Примиритель, и Ему покорность народов» — Быт. 49, 10. Но и он умер, не дождавшись Мессии.

Наконец, Бог воздвигает Моисея, через которого Израилю дается закон, заповеди и скиния, и все служит прообразом Иисуса Христа. Кроме того, в Пятикнижии Моисея мы читаем пророческое слово — обетование Божие о приходе Мессии: «Я воздвигну им пророка и вложу слова Мои в уста Его, и Он будет говорить им все, что Я повелю Ему» — Быт. 18, 19. Но и Моисею не суждено было увидеть Мессию.

Далее, послушаем псалмопевца Давида. Он постоянно поет о Помазаннике (Пс. 2, 2), о Сыне Господа (Пс. 2, 7), о Спасителе (Пс. 41: 6, 12). Но и он, муж по сердцу Господа, (Деян. 13, 22) умирает, не сподобившись лицезреть Мессию.

Проходят века. Но мысль о Мессии не исчезает. Пророк Исаия ясно

и определенно говорит о Рождестве Христа: «Младенец родился нам; Сын дан нам; владычество на раменах Его, и нарекут имя Ему: Чудный, Советник, Бог крепкий, Отец вечности, Князь мира» — Ис. 9, 6. Но и Исаия почил, не став свидетелем исполнения пророчеств об Иисусе Христе.

Пророк Даниил предсказывает с удивительной точностью время пришествия Христа: «Итак знай и разумей: с того времени, как выйдет повеление о восстановлении Иерусалима, до Христа Владыки семь седми и шестьдесят две седмины» — Дан. 9, 25. И этот пророк не сподобился увидеть Спасителя Христа во плоти.

Так умирали праведники и пророки, говорившие с воодушевлением веры о Мессии, унося с собой несбывшиеся надежды, неосуществленные чаяния.

Миновали века, народ Израильский возвратился из плена, построил второй храм, вел ужасные войны за независимость, подпадая то под греческое, то под римское иго. Израиль утратил своего царя, забыл закон Моисея, охладел и омертвел. Все, что для израильтянина было дорого, находилось в руках язычников. От угнетения и страданий иудеи частью рассеялись, частью превратились сами в язычников. Кругом было мертво, пустынно, темно. Пророки умолкли. Бог как бы закрыл уста. Но среди этой тьмы и безна-

дежности светилась одна звездочка: надежда на Мессию, Который должен придти и избавить народ Израиля. Всякий раз, когда в минуту уединения иудей со слезами на глазах брал Священное Писание и читал, он утешался словами пророков, что Мессия должен прийти потому, что это обещал Сам Всевышний.

И вот среди этой тьмы раздается клич: «...ныне родился вам в городе Давидом Спаситель, Который есть Христос Господь» — Лк. 2, 11.

Понятно, почему праведник Симеон, увидев Младенца Христа, пришел в умиление и восторг, и из его уст излился дивный гимн хвалы Господу (Лк. 2, 30-32). Понятно, почему радовались ангелы Божии. Христос родился! Мессия родился! Наконец свершилось то, о чем говорили праведники и пророки древности. Это была радость великая. Она была плодом вековых надежд и чаяний целого народа. И, казалось бы, все израильтяне должны были радоваться и ликовать, должны были неотступно следовать за Мессией, благоговейно слушать и хранить каждое Его слово. Но что мы видим? Среди них было много таких, которые или враждовали и искали убить Христа, не хотели слушать Его или слушали невнимательно. Вот к ним-то и обращено было слово Спасителя: «Ибо огрубело сердце людей сих, и ушами с трудом слышат, и глаза свои сомкнули, да

не увидят глазами и не услышат ушами, и не уразумеют сердцем...» — Мф. 13, 15.

Родился нам Спаситель! Какая радость для нас!

Правда, пастухи видели Иисуса Младенца в яслях, иудеи слушали Христа, могли видеть Его лицо, прикасаться к Его одежде. Но мы счастливее многих из праведников и пророков, которые жили до прихода в мир Иисуса Христа. Для них пришествие Мессии было делом отдаленного будущего, для нас это уже совершившийся факт. Для них Христос был прекрасной, но таинственной мечтой; для нас Он — дивное, ярко освещенное лучами любви Лицо; Образ, начертанный бессмертными штрихами Духа Святого в Слове Божиим.

Как прошлое яснее будущего, так Иисус Христос и Его непревзойденное учение для нас более ясны, чем для праведников и пророков древности. Скажем больше: в некотором роде мы счастливее пастухов. Они увидели Христа как Младенца. Но все ли они дожили до того времени,

когда Иисус Господь начал учить, когда умер, воскрес, когда была основана Его Церковь, когда совершилось великое излияние Духа Святого в День Пятидесятницы?

Между тем, мы все не только знаем о рождении Иисуса Христа, но и видим с ясностью из Слова Божия всю дивную картину Его жизни на земле, и можем изучать все Его учение. Мы имеем Его славное обетование, что Он пребывает везде, где призывается Его имя. Неправда ли, нам дано преимущество не меньшее, чем пастухам и слушателям Сына Божьего, когда Он был на земле, и даже большее, чем пророкам и праведникам древности?! Поэтому и наша радость, когда мы вспоминаем о пришествии Иисуса Христа в мир, о Его рождении, о Его жизни среди людей должна быть больше, чем радость пастухов, древних пророков и праведников. Пожелаем себе и всем верующим исполниться великой радостью о рождении в мир Спасителя Иисуса Христа.

И. С. Проханов

Слово на Богоявление или на Рождество Спасителя

Христос рождается: славьте! «...воспойте Господу, вся земля» — Пс. 95, 1!

«Да веселятся небеса и торжествует земля» — Пс. 95, 11. Возвеселитесь с трепетом и радостью: с трепетом — по причине греха, с радостью — по причине надежды; «...древнее прошло, теперь все новое» — 2 Кор. 5, 17. Буква уступает, дух преобладает; тени проходят, их место занимает истина. Христос повелевает, не будем противиться; «...восплещите руками, все народы» — Пс. 46, 2; «ибо Младенец родился нам; Сын дан нам; владычество на раменах Его, и нарекут имя Ему: Чудный, Советник, Бог крепкий, Отец вечности, Князь мира» — Ис. 9, 6. Иоанн провозглашает: «...приготовьте пути Господу» — Мф. 3, 3. Бесплотный воплощается, Невидимый становится видимым, Неосязаемый осязается. Сын Божий делается Сыном Человеческим; «Иисус Христос вчера и сегодня и во веки Тот же» — Евр. 13, 8.

Пусть иудеи соблазняются, еллины смеются, еретики злословят! Тогда они уверуют, когда увидят Его, восходящим на небо; если же и не тогда, то непременно, когда узрят Его грядущего с неба и восседшего

судить. Но сие будет после, а ныне праздник Богоявления или Рождества; два наименования даются одному торжеству, потому что Бог явился человеку через рождение. Сие празднуем ныне — пришествие Бога к человеку, чтобы нам возвратиться к Богу, отложив ветхого человека, облечься в нового (Ефес. 4, 22-24), и как умерли мы в Адаме, так будем жить во Христе (1 Кор. 15, 22).

Бог всегда был, есть и будет, или, лучше сказать, всегда есть; ибо Он — Сущий, потому что сосредоточивает в Себе Самом всецелое бытие, которое не начиналось и не прекратится. Как некое море сущности, неопределимое и бесконечное, простирающееся за пределы всякого представления о времени и естестве. И сие, кажется, для того, чтобы постигаемым привлекать к Себе (ибо совершенно непостижимое безнадежно недоступно), а непостижимым приводить в удивление, чрез удивление же возбуждать большее желание, и чрез желание очищать; чрез очищение делать богоподобными; а когда сделаемся таковыми, уже беседовать с Богом, зная, может быть столько же, сколько Он знает познанных Им (1 Кор. 13, 12).

Итак, Божество беспредельно и непостижимо. В Нем совершенно очевидно только одно — Его беспредельность. Разум, рассматривая беспредельное в двух отношениях — в отношении к началу и в отношении к концу (ибо беспредельное простирается далее начала и конца, и не заключается между ними), и, не зная на чем остановится и где положить пределы своим представлениям о Боге, называет Его безначальным и нетленным, то есть вечным, ибо вечность неизмерима.

Но предметом нашим является не Богословие, но Божие домостроительство. Когда же именуем Бога, разумеем Отца и Сына и Святого Духа, не впадая в иудейство, защищающее единоначалие, или в язычество, защищающее многоначалие. В обоих случаях зло равно, хотя и от разных причин.

Бог, почтив человека свободой поставил его в раю делателем божественных помыслов, как простых, так и более совершенных; поставил нагим, ибо таковым надлежало быть первозданному. Дается и закон для упражнения в свободе. Когда же по зависти дьявола и по обольщению жены, которому она сама подверглась как слабейшая, и которое произвела как искусная в убеждении, человек забыл данную ему заповедь и был побежден горьким вкушением, тогда через грех делается он изгнанником, удаляемым в одно время и от

древа жизни, и из рая, и от Бога; облекается в кожаные ризы (может быть в грубейшую, смертную, противоборствующую плоть), в первый раз познает собственный стыд и укрывается от Бога. Впрочем, и здесь приобретает нечто, а именно, смерть — в пресечение греха, чтобы зло не стало бессмертным. Таким образом, само наказание становится человеколюбием. Ибо так наказывает Бог.

Но в преграждение многих грехов человек вразумлялся словом, законом, пророками, благодеяниями, угрозами, карами, победами, поражениями, знаменами, неожиданными переворотами в судьбах людей, городов, народов (все сие имело целью загладить повреждение); наконец, стало нужно сильнейшее врачевание по причине сильнейших недугов: человекоубийств, прелюбодеяний, клятвопреступлений, вражды и последнего и первого из всех зол — идолослужения и поклонения твари вместо Творца. И оно было следующее: само Божие Слово, предвечное, невидимое, непостижимое, бестелесное, источник жизни и бессмертия, отпечаток первообразной Красоты; носит плоть ради плоти, соединяется с разумною душою, очищая подобное подобным; делается человеком во всем, кроме греха. Однако же происшедший есть Бог и с воспринятым от Него человеческим естеством.

О, чудное единение! Сын начинает бытие; Несоздаваемый созидает-

ся; Необъемлемый объемлется через разумную душу, посредствующую между Божеством и грубой плотью; Богатящий обнищает — обнищает до плоти нашей, чтобы нам обогатиться Его Божеством; Исполненный истощается — истощается ненадолго в славе Своей, чтобы нам быть причастниками полноты Его. Что за богатство благодати! Мы получили образ Божий и не сохранили его; Он принимает нашу плоть, чтобы и образ спасти и плоть обессмертить. Он вступает с нами во второе общение, которое гораздо чуднее первого, поскольку тогда даровал нам лучшее, а теперь воспринимает худшее; но сие выше первого.

Но что говорят клеветники, объятые тьмою при самом Свете, невежды при самой Мудрости, те, за которых Христос напрасно умер, неблагоприятные, создания лукавого? Они ставят в вину Богу Его благодеяние? Потому что Он смирил Себя? Потому что к заблудшей овце пришел Пастырь добрый, полагающий душу за овец (Ин. 10, 11); пришел на те горы и холмы, на которых они приносили жертвы, и обретенного воспринял на те же рамена (Лк. 15, 4-5), на которых понес крестное древо, и воспринятого привел опять к горней жизни и сопричислил к пребывающим в чине Своем? Потому что возжег светильник — плоть Свою, очищая мир от греха, и нашел драхму — Царский образ, заваленный страстя-

ми? Сие ставишь в вину Богу? За то считаешь Его низшим, что препоясался полотенцем (Ин. 13, 4-5) и умывал ноги ученикам и указал совершеннейший путь к возвышению — смирение; что смирился ради души преклонившейся до земли, чтобы возвысить с Собою склоняемое долу грехом? Что же приобрел Он? Спасение грешников. Разве и врача обвинить в том, что склоняется к ранам и терпит зловоние, только бы исцелить болящих?

О Нем говорится, что предан (Рим. 4, 25); но и написано также, что и Сам Себя предал (Ефес. 5: 2, 25); говорится, что Он воскресен Отцом и вознесен (Деян. 3, 15; 1, 11), но написано также, что Он Сам Себя воскресил и восшел опять на небо (Ефес. 4, 10), — первое по благоволению, второе по власти. Но выставляют на вид уничижительное, а обходят молчанием возвышающее. Рассуждают, что Он страдал, но не присовокупляют, что страдал добровольно. Сколько и ныне страждет Слово! Одни чтут Его как Бога, не признавая Его страданий по плоти; другие бесчестят Его как плоть, отказывая в Божественном. Ты соблазняешься плотью? И иудеи также соблазнялись. Ты не веруешь в Божество Его? Но в Него и бесы веровали; о, ты, который невернее бесов и несознательнее иудеев! Ты ни равенства не принимаешь, ни Божества не исповедуешь в Нем.

Очищающийся в Иордане Иисус — это наше очищение, или лучше сказать, сие очищение, делающее воды чистыми; ибо не имел нужды в очищении Сам Он — «...берет на Себя грех мира» — Ин. 1, 29; предается и распинается, и сораспинает наш грех, приводится как агнец, и как человек погребается, и восстает как Бог, а потом и восходит на небо, и придет со славою Своею. Сколько торжеств доставляет нам каждая тайна Христова! Во всех же них главное одно — наше совершение, воссоздание и возвращение к первому Адаму!

Поклоняйтесь Рождеству, чрез которое вы освободились от уз рождения; воздайте честь малому Вифлеему, который опять привел вас к Раю; преклонитесь перед яслями, чрез которые вы, соделавшиеся бессловесными, воспитаны Словом. Познайте (повелевает Исаия), «...как вол знает владетеля своего, и

осел ясли господина своего» — Ис. 1, 3, — принадлежите ли вы к числу чистых и законных и годных в жертву, или еще к числу нечистых, не употребляемых ни в пищу, ни в жертву, и составляете достояние язычества; идите со звездою, принесите с волхвами дары — золото, ладан и смирну — как Царю, и как Богу, и как умершему ради нас; прославьте с пастырями, ликуйте с Ангелами, воспойте с Архангелами; да составитя общее торжество небесных и земных Сил. Ибо небесные Силы радуются и торжествуют ныне с нами; потому что они человеколюбивы и боголюбивы.

Прославим Бога в Троице, явленного узникам плоти во Христе Иисусе Господе нашем. Аминь.

*Григорий Богослов,
(330-380 гг.)*

Из Собрания творений

«Открой мне путь Твой, дабы я познал Тебя»

Еще раз открылась таинственная дверь Нового года, еще раз открыла ее невидимая Рука милости и долготерпения к человечеству.

Неизвестность вселяет в человека беспокойство, раздумье. И вот на этот мир, вступивший в новый период времени, смотрит его Созда-

тель и Владыка! Нет ничего сокрытого от святого Присутствия. Вечная Книга — Библия утверждает, что «очи Господа обозревают всю землю» — 2 Пар. 16, 9.

Неисчерпаемая любовь соединяется со скорбью в этом взоре Небесного Отца. Он готов помочь Своему

созданию. И Он силен помочь! Но почему люди так мало считаются с Ним, с Его премудростью и мощью? С любовью, исцеляющей раны народов и отдельного человека?!

Не так мыслил великий пророк, кротчайший из пророков древности, Моисей. Послушаем же его простую молитву, да принесет она и нашей душе успокоение. «Моисей сказал Господу: вот, Ты говоришь мне: «веди народ сей», а не открыл мне, кого пошлешь со мною, хотя Ты сказал мне: «Я знаю тебя по имени, и ты приобрел благоволение в очах Моих». Итак, если я приобрел благоволение в очах Твоих, то молю, открой мне путь Твой, дабы я познал Тебя» — Исх. 33, 12-13.

Моисей переживал большой кризис. Путь не был закончен. Он стоял со своим ропщущим народом у горы Хорив. За непослушание и маловерие Господь назвал Свой народ жестокосердным. Весь народ рыдал, как дети, услышав о себе такое слово от Господа, сказанное через Моисея.

Как мало теперь люди плачут о грехах своих.

В это трудное время Моисей обратился к Богу с просьбой: «Открой мне путь Твой». Неизвестность будущего начала тревожить сердце даже испытанного в вере и послушании мужа. Предстояло шествие в землю Ханаанскую, впереди была борьба. Моисей искал ободрения, дружественного помощника. Он не

имел своих планов, своей стратегии. Его единственным желанием было откровение свыше. Он был уверен, что руководство Божие будет безошибочным и успешным. В Нем он находил успокоение. Наградой за его кротость и веру были два дара свыше. Моисей просил себе помощника — Господь Сам пошел с ним. Сойдя же с горы к народу, Моисей «не знал, что лице его стало сиять лучами от того, что Бог говорил с ним» — Исх. 34, 29.

Накануне Нового года перед нами таинственное будущее! Наш путь не будет устлан розами, жизнь для многих из нас обнаружит нашу беспомощность. Уныние черным вороном начнет витать над скорбящими. Но ободримся! Поднимем свой взор к Богу! Пойдем Его путями к счастью, которое превыше всех материальных ценностей.

Желаем всем верующим в Спасителя Иисуса Христа истинной радости в Боге в Новом году.

Д-р И. Кмета

«Все дышащее да хвалит Господа»

«Хвалящийся хвались Господом»

«Так говорит Господь: да не хвалится мудрый мудростью своею, да не хвалится сильный силою своею, да не хвалится богатый богатством своим. Но хвалящийся хвались тем, что разумеет и знает Меня, что Я — Господь, творящий милость, суд и правду на земле; ибо только это благоугодно Мне, говорит Господь» — Иер. 9, 23-24.

Перед нами величественные, возвышенные и в то же время очень практичные, жизненно необходимые слова. Они все расставляют по своим местам, определяя приоритеты, значимость и сравнительную ценность всего. Они поднимают важные вопросы боговедения и помогают нам осознать себя самыми счастливыми людьми. Эти слова выражают наш восторг, укрепляют нашу веру и служат сердечным, любезным приглашением для тех, кто еще не вкусил, как благ наш Господь.

Прежде чем внимательно остановиться на этих словах, упомянем кратко о пророке Иеремии. Это один из самых замечательных пророков, и многим он особенно дорог и близок. Он был мягок по характе-

ру, но непреклонен в исполнении воли Господней. За свою справедливость и за верное видение его хотели лишить жизни; и кончилось тем, что его бросили в грязный колодец, но Господь был с ним и охранял его.

Мы прочитали: «Так говорит Господь: да не хвалится мудрый мудростью своею, да не хвалится сильный силою своею, да не хвалится богатый богатством своим...»

«Да не хвалится...» Человеку свойственно хвалиться. Для некоторых эта привычка превращается в порок. Люди хвалятся своей ложной мудростью, конечно, мирской, бесовской — и это считается признаком ума, таких поощряют и даже почитают; но да не хвалится мудрый мудростью своею.

«Да не хвалится сильный силою своею». Сильным завидуют, превозносят, боятся! Но не хвались: не много можно достичь силою.

«Да не хвалится богатый богатством своим». Богатство стало для одних кумиром, для других — избыточной мечтой. Чтобы быть богатым, не обязательно быть сильным и умным. Скорее наоборот...

Итак, три основных кумира — ум, сила, богатство. Люди забывают о Боге!

Псалмопевец Давид сказал так: «Иные — колесницами, иные — конями, а мы именем Господа, Бога нашего хвалимся: они поколебались и пали, а мы встали и стоим прямо» — Пс. 19, 8-9.

В посланиях коринфянам апостол Павел писал: «Хвалящийся хвались Господом» — 1 Кор. 1, 31» и еще: «Хвалящийся хвались о Господе. Ибо не тот достоин, кто сам себя хвалит, но кого хвалит Господь» — 2 Кор. 10, 17-18.

Господь чрез пророка Иеремию говорит: «Хвалящийся хвались тем, что разумеет и знает Меня, что Я — Господь». Рассмотрим эти слова:

«Разумеет» — то есть имеет Господа в разуме. Апостол Павел призывал «уразуметь превосходящую разумение любовь Христову» — Ефес. 3, 19; памятуя, что «Бог есть любовь» — 1 Ин. 4, 16.

«И знает Меня...» Апостол Павел писал коринфянам: «Отрезвитесь... и не грешите; ибо к стыду вашему скажу, некоторые из вас не знают Бога» — 1 Кор. 15, 34. Важно не знать о Боге, а знать Его! Иметь с Ним тесное сокровенное общение, быть в единении с Ним!

«Хвалящийся хвались тем, что разумеет и знает Меня!» Когда мы лично знакомы с выдающимися людьми, мы рассказываем об этом

всем. И это понятно. Но здесь больше: знать Бога! Будем хвалиться Им, будем свидетелем о Нем всем. А главное, будем сознавать свое счастье, привилегию, преимущество, наконец, свою славу — быть Его детьми! Будем дорожить этим, утешаться и радоваться Им при всех скорбях. У Иеремии они тоже были. В 9-й главе мы читаем о его печали: «О, кто даст голове моей воду и глазам моим — источник слез! Я плакал бы день и ночь о пораженных дщерях народа моего», и печаль эта была вызвана тем, что «по коварству они отрекаются знать Меня, говорит Господь» — Иер. 9: 1, 9.

Но, тем не менее, не взирая на все трудности жизни, неустройства и скорби, какое блаженство знать Господа, хвалиться Им и жить для Него!

*«Пусть говорят, что беден я,
что мало силы у меня...*

*Я знаю Господа, я знаю Господа!
Всего дороже Он для меня!»*

«Хвалящийся хвались тем, что разумеет и знает Меня, что Я — Господь, творящий милость, суд и правду на земле». Он — Судия всем земным поступкам, Праведный Судия! У Него нет лицеприятия, Он многомилостивый и любящий прощать. И псалмопевец Давид говорит: «милость Твоя лучше, нежели жизнь» — Пс. 62, 4. «И у Тебя, Господи, милость, ибо Ты воздаешь

каждому по делам его» — Пс. 61, 13. «Милость и суд буду петь» — Пс. 100, 1. «Ибо благ Господь, милость Его вовек» — Пс. 99, 5. «Да славят Господа за милость Его» — Пс. 106: 8, 15, 21, 31. И Господь Сам говорит: «Я милости хочу, а не жертвы, и Боговедения более, нежели всесожжений» — Ос. 6, 6. Иаков говорит: «Ибо суд без милости не оказавшему милости; милость превозносится над судом» — Иак. 2, 13.

Пророк Даниил справедливо говорил в молитве к Богу: «Господи, Боже великий и дивный, хранящий завет и милость любящим Тебя и соблюдающим повеления Твои! Согрешили мы... У Тебя Господи, правда, а у нас на лицах стыд» — Дан. 9, 4-7.

Псалмопевец восклицает: «Правда Твоя, Господи, до превыспренних» — Пс. 70, 19. И далее: «Уста мои будут возвещать правду Твою, всякий день благодеяния Твои; ибо я не знаю им числа» — Пс. 70, 15. «Правда твоя — правда вечная» — Пс. 118, 142.

Пусть мы не знатны, не получили своей доли в жизни, но мы знаем и имеем Господа! Это благая часть! Осознаем это.

*«Как счастлив я, что я Христа
имею,
как счастлив я, что Он всегда со
мной,
живу я Им, об этом не жалею,
как счастлив я, что Он — Друг мой».*

А кто еще не испытал этого блаженства, придите к Господу в молитве покаяния, и обретете в Нем счастье и смысл жизни, и вечное спасение. Иисус Христос молился Отцу Небесному: «да знают Тебя, единого истинного Бога, и посланного Тобою Иисуса Христа» — Ин. 17, 3. Это познание и дает жизнь вечную. Будем все стремиться обрести ее, и, найдя, дорожить ею и жить на земле для славы Божией!

Апостол Павел свидетельствовал о себе так: «...что для меня было преимуществом, то ради Христа я почел тщетою. Да и все почитаю тщетою ради превосходства познания Христа Иисуса, Господа моего: ради Него я от всего отказался, и все почитаю за сор, чтобы приобрести Христа... чтобы познать Его» — Флп. 3, 7-8, 10. Будем подражать этому доброму примеру.

«Хвалящийся хвались тем, что разумеет и знает Меня, что Я — Господь, творящий милость, суд и правду на земле; ибо только это благоугодно Мне, говорит Господь».

Сила молитвы хвалы

«Хвалите Господа, ибо благо петь Богу нашему, ибо это сладостно, — хвала подобающая» — Пс. 146, 1.

«Хвалите Господа с небес, хвалите Его в вышних. Хвалите Его, все Ангелы Его, хвалите Его, все воинства Его. Да хвалят имя Господа; ибо имя Его единого превознесено, слава Его — на земле и на небесах» — Пс. 148: 1-2, 13.

Хвалите Бога во святые Его; хвалите Его на тверди силы Его. Хвалите Его по могуществу Его, хвалите Его по множеству величия Его. Все дышащее да хвалит Господа! Аллилуия» — Пс. 150: 1-2, 6.

Господь желает, чтобы мы возносили хвалу Ему и прославляли имя Его. Это мы должны делать постоянно. Мы призваны прославлять Бога устами нашими и всей нашей жизнью. Господу угодна хвала Ему. Всякое поклонение Ему необходимо начинать с хвалы. И об этом мы читаем в Пс. 99, 4-5: «Входите во врата Его со славословием, во дворы Его — с хвалою. Славьте Его, благословляйте имя Его! Ибо благ Господь: милость Его вовек, и истина Его в род и род».

Можно сказать, что все Священное Писание полно призывов восхвалять имя Господне. В Псалме 112, 1-2 говорится: «Хвалите, рабы Господни, хвалите имя Господне». И в пос-

ледней книге Библии — Откровении — также говорится: «Хвалите Бога нашего, все рабы Его и боящиеся Его, малые и великие» — Откр. 19, 5.

Нам следует одеваться в одежды славословия и возвещать совершенство Божие. Хвала является святым средством для достижения успеха в молитве. Хвала возносит наши сердца к Богу в поклонении и любви. В молитве мы всегда должны помнить о Божием величии и Его превосходстве над нами. Нам следует не забывать, что Бог превыше всех наших нужд и забот и Он позволяет нам приходить к Нему со всяким нашим прошением и хочет отвечать нам.

Один богослов пишет: «Когда я возношу хвалу, душа моя возвышается до samozабвенного поклонения, она видит и прославляет только силу и величие Бога, Его благодать и совершенное Им искупление». Хвала очищает сердце от забот и страхов и всяких неугодных Богу мыслей. Нам нужно войти в Божие присутствие, закрыть за собою дверь, отделяющую нас от всего окружающего, внешнего мира. Хвала опускает занавес над всем посторонним, она пленяет нас Богом и Его ангелами. Хвала укрепляет в нас веру. Вера, как мы знаем, приходит к нам через Слово Божие, а

также через хвалу Ему. Хвала возвышает и укрепляет наш дух, она наполняет нас святым рвением.

Хвала лишает врага человеческих душ сил; когда возносится хвала Христу, враг бежит. И больше всего враг душ наших хочет, чтобы прекратилась хвала Творцу из наших сердец. Он завидует Богу. Когда Давид играл на гуслях, а играл он псалмы, то есть славословие Богу, злой дух уходил от Саула.

Когда во время богослужения воспеваются псалмы, создается атмосфера любви и единения, нам становится благодно и хорошо, и искушения лукавого удаляются от нас. Хвала приводит в действие Божьи силы. Когда мы восхваляем Бога, Он проявляет Свое могущество. Бог восседает на престоле, заметьте, окруженный хвалой херувимов, и Он хочет видеть и слышать возносящиеся к Нему славословия. И наша хвала соединяет нас с ангельским миром. Ангелы непрестанно служат Богу, и в хвале мы соединяемся с ними.

Один богослов пишет о пасторе, который решил организовать собрания раз в неделю исключительно для хвалы и прославления. Верующие вначале не понимали смысла этих богослужений, обращались к Богу с обычными своими просьбами. Но пастор настойчиво объяснил, что от них требуется только вознесение хвалы и славословия

Богу. Атмосфера стала постепенно меняться. Наконец зажглась заря нового дня, храм наполнился Божией славой. Верующие вернулись к первой любви, сердца слились в едином порыве, и все это произошло благодаря вознесению хвалы и славословия Богу. Хвала сковывает сатану, разрушает его планы. Он думал навредить верующим, а они благодарят и славословят Бога. Исполненный Святым Духом верующий человек своею хвалою может наступать на твердыни лукавого, и так действовали мужи Ветхого Завета: пророки Иезекииль, Исаия.

Богослов Фюгер пишет: «В хвале есть сила, которой нет в других видах молитвы». Высочайшее проявление веры не в молитве прошения, а в молитве хвалы и благодарения. Много молитвы — много силы.

В книге «Сила молитвы» П. Н. Дейнека вспоминает, что когда они проводили евангелизационное собрание в Северной Америке, пошел сильный дождь. В сезон дождей дороги делаются непроходимыми, и они рисковали быть отрезанными, не иметь возможности вернуться назад. И тогда все собрание стало молиться, чтобы Господь остановил, прекратил дождь. Петр Наумович сказал: «не так вы молитесь; благодарите Бога, что Он уже прекратил дождь». Стали благодарить, и дождь действительно прекратился. Они благополучно добрались домой.

В молитве прошения есть некоторая доля недоверия. Намного важнее восхвалять Бога, чем продолжать прошение. И по вере нашей нам воздастся. Верьте, не сомневаясь, что ваши неверующие муж, дети, родители обязательно придут к Господу и начните уже сейчас благодарить за них Бога.

Восхваление переводит наш взор от сражения к победе. Христос — наш Победитель. Всякая молитва должна начинаться и оканчиваться восхвалением. Дух Святой желает увести нас от непрекращающегося ходатайства к победоносному восхвалению.

Когда зимой мы смотрим на тучи, закрывающие солнце, серое, мрачное небо давит на нас. Но стоит только подняться на самолете, облака уже не такие серые, не такие мрачные, как нам кажется. Напротив, они такие светлые и ласкают взор. А ведь это одни и те же тучи,

одни и те же облака. Так вот, наша задача подняться выше обид, переживаний, оскорблений, может быть, унижений, и тогда мир засияет по-иному, в красках другого цвета.

Восхваление является богоугодным служением. Думаем ли мы, что ответы на молитву задерживаются потому, что недостаточно благодарим Бога?! По этой причине горы трудностей вырастают перед нами.

Один богослов говорит: «Верующие недостаточно оценили молитву хвалы и благодарения». И с этим нужно согласиться.

Восхваление рассеивает мрак, разрушает сопротивление и заставляет дьявола спасаться бегством.

Хвалите Бога! И в радости, и в скорбях искренне хвалите Его! Всем сердцем хвалите Творца! «Все дышащее да хвалит Господа! Аллилуия»!

В. Г. Куликов

Животворящий Святой Дух

От автора: *«Выражаю надежду, что эта статья, адресованная моим братьям в России, послужит назиданием всем, кто родился в Духе и укрепит их в стремлении жить христианской жизнью в верности нашему Богу, Который дал нам залог Святого Духа, и Который помогает нам возвещать Благоую весть, воззвавши «из тьмы в чудный Свой свет».*

Предвечный Дух Святой

Священное писание приводит нас к началу творения, чтобы показать, что

Бог явился первопричиной всего: «Вначале сотворил Бог...» — Быт. 1, 1. И здесь впервые говорится о Духе

Святом: «...и Дух Божий носился над водою» — Быт. 1, 2. Святым Духом пронизано и вдохновлено все Писание. Псалом 103 (стихи 29-30) возводит библейский фундамент понимания первостепенности Духа: «... сокроешь лице Твое — мнутятся; отнимешь дух их — умирают, и в персть свою возвращаются; пошлешь дух Твой — созидаются, и Ты обновляешь лице земли». Творение создано действием Духа, существует через действие Духа и возобновляется Духом.

Дух, являясь даром и милостью свыше, позволяет человеку иметь духовное общение и тесную связь с Богом. То, что отличает мир материальный и животный от человека есть именно соучастие в Духе Божиим; человек несет в себе образ Божий: «И сотворил Бог человека по образу Своему, по образу Божию сотворил его» — Быт. 1, 27; 2, 7.

Наше разделение с Богом, наша удаленность от Бога по причине греха имели как следствие то, что жизнетворный Дух Божий нас оставил, подобно тому, как ковчег Божий оставил храм Израилев. После изгнания из Эдема отношения человека с Творцом оказались разорваны. Не в силах человеческих возвратиться в рай и вкушать от дерева жизни; Эдем защищен Херувимом и мечем, который вращается во все стороны, делая невозможным вход человека (Быт. 3, 23-24). С этого момента рожденное от плоти есть

плоть. Для того, чтобы восстановить связь человека с Творцом, в мир пришел Сын Божий, чтобы ценою Своей святой Крови искупить грехи всех людей. Вспомним о благовещении Гавриила Марии: «Ангел сказал Ей в ответ: Дух Святой найдет на Тебя и сила Всевышнего осенит Тебя; посему и рождаемое Святое наречется Сыном Божиим» — Лк. 1, 35. Матфей также указывает на эту непостижимую глубину чуда рождения: «...ибо родившееся в Ней есть от Духа Святого» — Мф. 1, 20.

О Рождении свыше

Говоря о Святом Духе, нужно говорить о рождении свыше, ибо Христос сказал Никодиму: «...рожденное от Духа есть дух» — Ин. 3, 6. Новая жизнь начинается в Духе, и Христос использует сравнение с физическим рождением человека: «...должно вам родиться свыше» — Ин. 3, 7; только таким образом Ковчег Завета возвратится в храм, чтобы обитать в нем, «ибо вы храм Бога живого» — 2 Кор. 6, 16. «Не удивляйся тому, что Я сказал тебе: должно вам родиться свыше. Дух дышит, где хочет, и голос его слышишь, а не знаешь, откуда приходит и куда уходит: так бывает со всяким рожденным от Духа» — Ин. 3, 7-8. Только в Духе Святом мы — новая тварь, только в Духе Святом мы принадлежим Христу, если же «кто Духа Христова не имеет, тот и не Его» — Рим. 8, 9.

Жизнь в Духе

Дух Божий, который живет в нас, утверждает нас в вере и свидетельствует, что «мы — дети Божии» — Рим. 8, 16. Рожденный свыше от Духа Святого родился для жизни вечной, — теперь мы живем для Бога (Рим. 6, 10-11).

Жизнь в Духе есть состояние полноты, безграничности, счастья, мира и радости, есть нечто неопишное, поэтому Христос использует сравнение с рекой воды живой: «...кто верует в Меня, у того, как сказано в Писании, из чрева потекут реки воды живой. Сие сказал Он о Духе...» — Ин. 7, 38-39. Эта радость, которую нам дарует Дух Святой, есть то, что возвышает нас среди невзгод и скорбей жизни, даже через болезни и боль; «радость, радость, радость, слезы радости», — записал Паскаль на пороге смерти.

Дух порою ведет нас в пустыню, где нас ожидают искушения (Мф. 4, 1). И когда это время становится «темной ночью души», по выражению Иоанна де ла Крус, мы станем ближе ко Христу, встречаем нашу Гефсиманию и Голгофу, и в эти моменты, как наш Господь, должны возопить: «...да будет воля Твоя» — Мф. 26, 42. При этом важно осознавать, что в основании нашей веры должно быть единение со Христом: жить, умереть и воскреснуть с Ним.

Сошествие Духа Святого

Иисус Христос сказал своим ученикам, что Ему необходимо вознестись, для того, чтобы пришел Святой Дух обетования: «Но Я истину говорю вам: лучше для вас, чтобы я пошел...» — Ин. 16, 7. Сошествие Святого Духа есть исполнение слов Христа и исполнение пророчества Иоиля (Иоиль 2, 28-29). Ученики Иисуса Христа тоже должны были родиться от Духа, потому что рожденный от Духа есть духовный; «И внезапно сделался шум с неба...» — Деян. 2, 2.

Церковь Христова

Благодать и милость Бога к человечеству творят нечто новое — Церковь Христову. Он обитает в собрании верующих в Него.

Собрание в Духе Святом есть собрание жизни, где верующие живут как братья во Христе, «ибо все мы одним Духом крестились в одно тело» — 1 Кор. 12, 13, и являет собой противоположность обществу индивидуалистов, чуждающихся друг друга и остающихся в одиночестве. Собрание в Духе Святом, где бьет струей животворящий Дух, подобно городу, стоящему на вершине горы и освещающему все вокруг (Мф. 5, 14-16). Народ Божий является единым целым во Христе Иисусе посредством Святого Духа. В обществе призванных, которые «...приняли Духа усыновления» (Рим. 8, 15), каж-

дый имеет свое предназначение, призвание и служение. Мы призваны жить для Бога под водительством Святого Духа для того, чтобы слава Господня была в каждом из нас в отдельности и во всех вместе.

Собрание людей в Духе Святом — это собрание обладающих различными дарами благодати Божией (1 Кор. 12, 4-7). В нем единство в разнообразии, а не в однообразии. Полное многообразие благодати и силы, которое делает возможным создание живого единения верующих. Дух, который дает начало нашей духовной жизни, рождает нас для жизни в Боге и делает членами семьи Божией, предоставляет каждому из нас особенный дар, который мы должны использовать для служения остальным. С принятием Духа мы становимся активными соучастниками созидания Церкви, Тела Христова.

Первые общины имели изобильное богатство даров Духа: «Дары различны, но Дух один и тот же» — 1 Кор. 12, 4. Наши собрания также должны жить под благодатью всемогущего Духа. И каждый из нас должен использовать свой талант для Бога; естественное должно быть растворено в сверхъестественном. Положим наши таланты и умения на алтарь служения Господу. И Святой Дух, как превосходный и несравненный дирижер невидимого оркестра делает так, что различные

звуки сливаются в единую симфонию, автор которой есть Дух.

Вспомним, что слава Господня наполнила храм Иерусалима в день его освящения (2 Парал. 7, 1). Слава Господня сопровождала Израиль во время исхода, в пустыне, Дух Божий водил их (Ис. 63, 14), Дух Божий живет среди верующих, направляет их. И поэтому Церковь превращается в святой Храм, жилище Бога в Духе Святом (Ефес. 2, 21-22).

Святость Бога

Разделяем истину, что Господь Бог един и свят и только Бог, и нет никого, кто более свят. Бог есть «Святой Израилев» — Ис. 43, 3. Он есть Святой и Всемогущий, Святой и Бог ревнитель, Святой и Праведный, Святой и Справедливый — «свят, свят, свят Господь Саваоф! Вся земля полна славы Его!» — Ис. 6, 3. Святость есть сама сущность Бога, и поэтому Дух Божий есть Дух Святой. И теперь Он в нас обитает, и поэтому отделил нас для Бога, Он нас освятил и продолжает освящать донныне. Мартин Лютер сказал: «Отец есть Создатель, Сын Божий — Спаситель, Святой Дух является источником святых дел и освящения». Верующие не являются пассивными объектами освящения, но только освящение делает их активными членами Тела Христова.

Святость христианина

Святость является главной составляющей нашего хождения перед Богом. Освящение нашей жизни имеет начало от Господа, и поэтому мы должны рассматривать нашу святость как жизнь под водительством и могуществом Святого Духа, о чем и говорит апостол Павел: «Если мы живем духом, то по духу и поступать должны» — Гал. 5, 25. Невозможно получить плод Духа в один момент. Необходимо ждать роста плода, его созревания, — как в растительном мире будущие плоды сначала цветут, потом созревают и наливаются на деревьях. Также и плод Духа Святого, который становится видимым в нас, но не происходит от нас самих, — только Святой Дух производит его в нас и через нас. Апостол Павел указывает на два образа жизни человека: жизнь по плоти и жизнь по духу: «...которые во Христе Иисусе живут не по плоти, но по духу» — Рим. 8, 1-2. Для апостола нет середины: или ты с Богом, или против Него.

Эти два образа жизни глубоко антагонистичны и полностью противоположны друг другу: «Ибо живущие по плоти о плотском помышляют, а живущие по духу — о духовном. Помышления плотские суть смерть, а помышления духовные — жизнь и мир...» — Рим. 8, 5-8. Но апостол констатирует, что мы живем в постоянной борьбе между телом и духом.

В этом напряженном противостоянии верующий должен поступать по духу, отвергнув дела плоти (Гал. 5, 16). Мы порой уступаем желаниям плоти, и этим угашаем Духа в себе, и поэтому апостол Павел увещевает нас: «Духа не угашайте» — 1 Фес. 5, 19. И в другом месте более строго звучит: «И не оскорбляйте Святого Духа Божия...» — Ефес. 4, 30. Напротив, жизнь верующего человека должна быть исполнена Святым Духом, чтобы испытывать полноту Его действия (Ефес. 5, 18-20); при этом мы должны осознавать, что, получив дар Духа Святого, мы не обладаем Им; мы имеем в себе лишь «начаток Духа» (Рим. 8, 23-24).

Рожденные от Духа Святого призваны иметь святость, «будьте святы, потому что Отец ваш свят». Это требует с нашей стороны личного решения жить по Духу, в Его силе и быть водимыми Духом. Рожденные от Духа, который есть Святой и Освящающий, мы должны приносить плоды Духа, как деревья, посаженные при потоках вод, лист которых никогда не вянет (Пс. 1, 3).

Святость церкви

Собрание, где живет Дух Святой, обязано жить в святости. Поэтому Церковь является святой именно через действие Духа, и призвана жить святой жизнью. Мы не можем жить нашей собственной духовной жизнью вне народа Божия (вне

Церкви). Вспомним Даниила и его молитвы: «И молился я к Господу Богу моему, и исповедовался и сказал: молю Тебя, Господи Боже великий и дивный... Согрешили мы...» — Дан. 9, 4-5. Пророк Даниил был человеком богобоязненным и проводил жизнь в святости, избегая даже вкушать яств от царского стола, дабы не оскверниться и, тем не менее, никогда не чувствовал себя вне своего народа, вместе с ним нес наказание за грех и молился за него, как за себя.

Книга Откровение показывает нам семь церквей как единый организм, однако каждая из них имеет свою индивидуальность. Одни из них, будучи верными, живут в святости, как Смирнская и Филадельфийская, другие должны в чем-то покаяться, как Ефесская церковь, которая оставила первую любовь свою; также нуждаются в покаянии Пергамская и Фиотирская, которые допустили лжеучения; некоторые, как Сардийская церковь, находятся при смерти, или могут быть низвергнуты из уст, как Лаодикийская, поскольку имеет состояние «ни холоден, ни горяч». Но все они призываются к покаянию: «Итак вспомни, откуда ты ниспал, и покайся» — Откр. 2, 5, потому что Господь всегда стоит у двери и стучит.

Церковь, в которой живет Святой Дух, и которая заботится о своей святости, есть Церковь, послушная голосу Господа, водимая Духом

Святым, является светом, освещающим все вокруг, проповедуя славу Божию среди людей: «...чтобы люди видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного» — Мф. 5, 16. Таким образом, Церковь, как единое целое, святит имя Господа среди людей. Именно так жила первая община христиан в Иерусалиме и именно потому Господь приглашал каждый день спасаемых к Церкви (Деян. 2, 42 и 46-47).

Как Церковь, мы должны постоянно возрастать в святости. Дух Святой облагодетельствовал нас своим присутствием, Его сила делает нас способными к послушанию Господу, и посредством множества даров по благодати Бога мы возрастает в святости. И таким образом становимся открытой книгой, всеми читаемой (2 Кор. 3, 3).

Миссионерство

Обетование о сошествии Духа Святого содержит повеление — быть свидетелями об Иисусе Христе: «Когда же придет Утешитель, которого я пошлю вам от Отца, Дух истины, Который от Отца исходит, Он будет свидетельствовать о Мне; а также и вы будете свидетельствовать...» — Ин. 15, 26-27.

Дух и миссионерство неразделимы в Господе. Вспомним, что перед тем, как начать свое публичное служение, Господь принял Святой Дух: «И Дух Святой нисшел на

Него...» — Лк. 3, 22, исполнив ожидание пророков относительно Мессии, помазанного Духом Святым (Ис. 11, 2; 61, 1). Образ голубя, сходящего на Христа, переносит нас в Бытие 1, 1-2, где «...Дух Божий носился над водою», а также следует упомянуть, что голубь, выпущенный из ковчега рукою Ноя, летал над водою, что означало конец суда и начало новой эры по милости Божией к человечеству. Все дела Господа, Его чудеса и свидетельства о Боге Отце, были реализованы силою и могуществом Святого Духа, ибо сказано: «Дух Господень на Мне...» — Лк. 4, 18. Все это оставалось в памяти апостолов, об этом напоминал апостол Петр Корнилию: «...как Бог Духом Святым и силою помазал Иисуса из Назарета...» — Деян. 10, 38.

Верующие, как народ Божий, способны принять, и имеют силу Святого Духа, чтобы осуществлять миссию свидетельства о Боге, Его Царстве и Господе нашем Иисусе Христе для спасения человечества. Господь вверяет ученикам миссию без границ: от Иерусалима и до края земли. Обетованной землей является теперь вся планета Земля.

Церковь провозглашает могущество Святого Духа, проповедует Царство Божие и свидетельствует, что Христос есть Господь и Спаситель, умерший за нас и воскресший, исполнивший Свою миссию спасе-

ния. В то же время, миссия Святого Духа заключается в обличении мира «о грехе и о правде и о суде...» — Ин. 16, 8-11. Дух Святой делает нас способными «возвещать совершенства Призвавшего нас из тьмы в чудный Свой свет» — 1 Пет. 2, 9; могуществом Святого Духа мы осуществляем миссию как Церковь: «...дана Мне всякая власть на небе и на земле; итак идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа» — Мф. 28, 18-19.

Единому и Премудрому Богу да будет честь и слава во веки веков!

*Хосе Луис Кастро Лопес,
старший пресвитер
Первой Баптистской церкви
г. Аликанте, Испания*

*Перевел с испанского
Ю. Н. Вознярский*

Возрастание в благодати

«Возрастайте в благодати» — 2 Пет. 3, 18.

Слово «благодать» имеет в Священном Писании несколько значений. Употребляемое в отношении к Богу оно означает незаслуженную милость. По отношению к человеку слово «благодать» означает святость. Именно в этом смысле оно употребляется в вышеупомянутом стихе; и возрастание в благодати есть ничто иное, как преуспевание в святости, непрестанное послушание воле Божией.

Человек, возрастающий в благодати, все более освобождается от личных побуждений; в нем возрастает желание исполнить волю Божию, прославить Господа. Возрастающая любовь к Богу непременно проявится в возрастающем благоговении ко всем повелениям Господним. Кроме того, возрастающая любовь к Богу также неразрывно связана с любовью к людям. Желание творить всем добро усиливается, и возрастает желание, чтобы весь мир обратился к Богу.

Человек, возрастающий в благодати, становится все более скромным и смиренным. Святые на небесах не перестанут усовершенствоваться в этом отношении во веки веков. Они

все более и более будут понимать, как незаслуженно их блаженство, и как достойны они по злым делам своим вечного отчуждения от Бога.

Чем ближе мы к Богу, тем яснее осознаем свои недостатки. Долгое время Иов оправдывал себя, сетовал, что не заслужил всех поразивших его бедствий. Но когда он ясно увидел Бога, то все его самооправдание улетучилось, и он воскликнул: «Я слышал о Тебе слухом уха, теперь же мои глаза видят Тебя, поэтому отрекаюсь я («ненавижу себя» — в подлиннике) и раскаиваюсь в прахе и пепле» — Иов. 42, 6.

Так было и с пророком Исаией. Он увидел Господа, сидящего на престоле, и воскликнул: «Горе мне! погиб я! ибо я человек с нечистыми устами...» — Ис. 6, 1-3. Исаия только на мгновение увидел Господа Саваофа и славу небесную, и так был поражен святостью Их, что впал в глубочайшее отчаяние при сознании своей нечистоты.

Всякий раз, когда человек ясно видит Господа, он непременно низко-низко преклонится, и когда явится пред лицом Господним, в смиренном трепете повергнется в прах, желая занять последнее, нижайшее место.

Чувство омерзения ко греху усиливается в человеке, возрастающем в благодати. Такой человек становится изо дня в день все более непримиримым к своим грехам; он находит все меньше и меньше удовольствия в мире. Душа его льнет ко всему небесному, он стремится к общению с верующими.

Когда человек возрастает в благодати, ему становится легче прощать других.

Те, кто возрастают в благодати, все более уповают на Бога и становятся менее привязанными ко всему мирскому и, как следствие, все меньше заботятся о мирском. «Не заботьтесь ни о чем, но всегда в молитве и прощении, с благодарением открывайте свои желания перед Богом», — говорит Священное Писание (Флп. 4, 6).

Верующий все больше осознает, что все его время, имущество, способности и сама жизнь имеют цену настолько, насколько они имеют отношение к Царству Христову.

Человек сравнительно легко открывает свой грех пред Господом, но стоит немалых усилий признать себя виновным перед людьми. Однако, по мере возрастания в благодати, согрешивший готов признаться перед всеми, исповедоваться, хотя бы весь мир это слышал.

Возрастающий христианин все меньше придает значения мнению других людей. Для него исполнение

или неисполнение того или другого дела зависит от того, содействует ли оно славе Божией или нет.

Какими же путями достигается возрастание в благодати?

Во-первых, необходимо бодрствовать, чтобы не впасть в искушение (Лк. 22, 46).

Необходимо остерегаться запинаящих грехов (Евр. 12, 1): пустословия, духа осуждения, гордости, себялюбия, лени, зависти, честолюбия и др. Гордость явилась причиной грехопадения ангелов; без подавления этих грехов возрастание в благодати немислимо.

Во-вторых, необходимо заботиться о преуспевании во всех христианских добродетелях. Человеку, если он желает жить по Божьим заповедям, приходится идти против течения, ему приходится поступать вразрез с общественным мнением. К сожалению, часто некоторые верующие вступают на путь компромиссов, которые, кроме бесчестия Бога, ничего не приносят и оказывают губительное влияние на душу.

Необходимым условием для возрастания в благодати является кротость. Отсутствие в христианине этого качества — крайне печальное явление. Обидчивость и раздражительность чужды духу Христову. Спаситель уничижил Себя Самого (Флп. 2, 7). Его злословили и поносили многократно, «но Он молчал и не отвечал ничего» — Мк. 14, 61.

Разве слуга не ниже Господина своего?

К сожалению, не так много верующих, которые возрастают в благодати. Даже поразительно, как мало христиан продвигаются по этому пути; они пассивно выжидают, вместо того, чтобы начать исполнять волю Божию, бороться с грехами и соблазнами не на жизнь, а на смерть. Они безучастно отдаются силе обстоятельств и рассчитывают, как бы без боя, без труда попасть в обитель славы и блаженства.

Для успешного духовного пробуждения людей необходимо проповедовать не только грешникам, имея в виду их обращение к Богу, но и верующим, для возрастания их в благодати.

Многие думают, что с обращением человека цель достигнута, и что духовное возрастание последует само собой. На самом же деле для возрастания в благодати, как и для обращения грешников, необходимо наставление в истине под руководством животворящего Духа Святого через проповедуемое Слово истины.

Духовное пробуждение грешников не прекратится, а будет возрастать, если верующие будут продвигаться по пути возрастания в благодати Божией. Для этого необходимо непрерывное наставление пастырем своей паствы в силе Духа Святого.

Чарльз Финней,
проповедник-евангелист
(1792-1875 гг.)

«Имейте веру Божию»

Иисус Христос сказал Своим ученикам: «Имейте веру Божию» — Мк. 11, 23.

Что же такое вера Божия? «Вера же есть осуществление ожидаемого и уверенность в невидимом» — Евр. 11, 1. Вера — убежденность в реальности невидимых вещей, уверенность в получении ответа: «А без веры угодить Богу невозможно; ибо надобно, чтобы приходящий к Богу веровал, что Он есть, и ищущим Его

воздаст» — Евр. 11, 6. Такая вера идет за пределы разума. «Верую познаем, что веки устроены словом Божиим, так что из невидимого произошло видимое» — Евр. 11, 3. О такой вере Авраама Слово Божие говорит: «Я поставил тебя отцом многих народов», — пред Богом, Которому он поверил, животворящим мертвых и называющим несуществующее, как существующее» — Рим. 4, 17.

Вера в Бога и вера Богу, то есть Его Слову — не одно и то же. Вера, которая только признает существование Бога, ничего не дает человеку, кроме страха перед будущим судом Божиим. Таковые люди сознают, что Бог привлечет их к ответственности «в явление Господа Иисуса с неба, с Ангелами силы Его, в пламенеющем огне совершающего отмщение не познавшим Бога и не покоряющимся благовествованию Господа нашего Иисуса Христа, которые подвергнутся наказанию, вечной гибели, от лица Господа и от славы могущества Его, когда Он придет прославиться во святых Своих и явиться дивным в день оный во всех веровавших, так как вы поверили нашему свидетельству» — 2 Фес. 1, 7-10.

Один духовный автор заметил, что «обыкновенный человек имеет веру в Бога, но не имеет жизни Божьей, он только признает Бога, но ничего от Бога не берет: он свою жизнь устраивает по-своему и своими силами». Вот почему и сказано в предупреждение людям: «Есть пути, которые кажутся человеку прямыми; но конец их — путь к смерти» — Прит. 14, 12. Есть только один путь, ведущий в небеса, о котором сказал Иисус Христос: «Я есмь путь и истина и жизнь; никто не приходит к Отцу, как только чрез Меня» — Ин. 14, 6. И на этот верный путь человек становится через веру в Иисуса Христа: «Истинно, истинно говорю

вам: слушающий слово Мое и верующий в Пославшего Меня имеет жизнь вечную и на суд не приходит, но перешел от смерти в жизнь» — Ин. 5, 24.

И бесы веруют, знают Бога и трепещут перед Ним, ожидая наказания за свое отступничество от Господа: «...Бог ангелов согрешивших не пощадил, но, связав их узами адского мрака, предал блюсти на суд для наказания» — 2 Пет. 2, 4. В Евангелии записана такая история: «И когда Он прибыл на другой берег в страну Гергесинскую, Его встретили двое бесноватых, вышедших из гробниц, весьма свирепые, так что никто не смел проходить тем путем. И вот, они закричали: что Тебе до нас, Иисус, Сын Божий? пришел Ты сюда прежде времени мучить нас» — Мф. 8, 28-29. Заметим, что бесы знали: эта встреча с Иисусом Христом еще не суд над ними. Бесы хорошо знают, что Бог приготовил им огонь вечный, а потому и трепещут (Мф. 25, 41).

Апостол Павел пишет: «Если имею дар пророчества, и знаю все тайны, и имею всякое познание и всю веру, так-что могу и горы переставлять, а не имею любви, — то я ничто» — 1 Кор. 13, 2.

Вера, которая действует любовью, является спасительной для человека: «Ибо, если устами твоими будешь исповедовать Иисуса Господом и сердцем веровать, что Бог

воскресил Его из мертвых, то спасешься; потому что сердцем веруют к праведности, а устами исповедуют ко спасению» — Рим. 10, 9-10.

Слово Божие свидетельствует, что такая вера возрастает: «Всегда по справедливости мы должны благодарить Бога за вас, братия, что возрастает вера ваша» — 2 Фес. 1, 3. «Мы не без меры хвалимся, не чужими трудами, но надеемся, с возрастанием веры вашей, с избытком увеличить удел наш» — 2 Кор. 10, 15.

Христос сказал Своим ученикам: «...смотрите, берегитесь закваски фарисейской и саддукейской». Они же помышляли в себе и говорили: это значит, хлебов мы не взяли. Уразумев то, Иисус сказал: что помышляете в себе, маловерные, что хлебов не взяли?.. Как не понимаете, что не о хлебе сказал Я вам: берегитесь закваски фарисейской и саддукейской? Тогда они поняли, что Он говорил им беречься не закваски хлебной, но учения фарисейского и саддукейского» — Мф. 16, 6-12.

А вот пример большой веры, о которой засвидетельствовал Сам Христос. Когда женщина хананеянка, придя к Иисусу, просила Его, чтобы он исцелил ее бесноватую дочь, и «подошедши кланялась Ему и говорила: Господи! помоги мне. Он же сказал в ответ: не хорошо взять хлеб у детей и бросить псам. Она сказала: так, Господи! но и псы едят крохи, которые падают со стола господ их.

Тогда Иисус сказал ей в ответ: о, женщина! велика вера твоя; да будет тебе по желанию твоему. И исцелилась дочь ее в тот час» — Мф. 15, 25-28. Вот такой живой верой утверждались церкви времен апостолов (Деян. 16, 5). Чарльз Сперджен говорил: «Малая вера вознесет ваше сердце в небо, а большая вера принесет небо в ваше сердце».

Имея в виду каждого человека в частности, и человечество вообще Господь говорит: «нет праведного ни одного» — Рим. 3, 10, «...все согрешили и лишены славы Божией» — Рим. 3, 23. Справедливость Божия требует смерти за совершенный человеком грех, и это Господне требование не изменяется (Рим. 6, 23). Чтобы удовлетворить Божественную справедливость, нужна была жертва за грех, то есть, кто-то должен был умереть, чтобы спасти людей от грехов, ибо «...без пролития крови не бывает прощения» — Евр. 9, 22. Но жертвы животных не могли удовлетворить правосудие Божие: «ибо невозможно, чтобы кровь тельцов и козлов уничтожала грехи» — Евр. 10, 4. Нужна была жертва абсолютно святая, непричастная злу, непорочная. Такой жертвой мог быть только Иисус Христос, Сын Божий, о Котором написано: «Христос, входя в мир, говорит: «жертвы и приношения Ты не восхотел, но тело уготовал Мне. Всеожжения и жертвы за грех неугод-

ны Тебе. Тогда Я сказал: вот, иду, как в начале книги написано о Мне, исполнить волю Твою, Боже» — Евр. 10, 5-7. «По этой-то воле освящены мы единократным принесением тела Иисуса Христа» — Евр. 10, 10. Вот этому и должен поверить каждый грешник, чтобы спастись от справедливого гнева Божьего, грядущего на вселенную.

Как это совершается? «Воздаяние делающему вменяется не по милости, но по долгу; а не делающему, но верующему в Того, Кто оправдывает нечестивого, вера его вменяется в праведность» — Рим. 4, 4-5. Такой человек имеет мир с Богом: «Итак, оправдавшись верою, мы имеем мир с Богом чрез Господа нашего Иисуса Христа, через Которого верою получили мы доступ к той благодати, в которой стоим и хвалимся надеждою славы Божией» — Рим. 5, 1-2.

Таким образом, для спасения грешников от вечной гибели Господь совершил все, и Он ожидает от человека покаяния в своих грехах и веры в искупительную жертву Иисуса Христа. «Получая оправдание даром, по благодати Его, искуплением во Христе Иисусе, Которого Бог предложил в жертву умилостивления в Крови Его чрез веру, для показания правды Его в прощении грехов» — Рим. 3, 24-25. Жертвою Иисуса Христа удовлетворено правосудие Божие, ибо Он вкусил

смерть за всех: «...за претерпение смерти увенчан славой и честью Иисус, Который немного был унижен пред Ангелами, дабы Ему, по благодати Божией, вкусить смерть за всех» — Евр. 2, 9.

Спасенного Кровью Христа Господь оставляет жить в этом мире на время, Им назначенное, для определенной цели:

- жить свято (1 Пет. 1, 14-16; 3, 15);
- прославлять Бога (1 Кор. 6, 20; 1 Пет. 4, 11; Евр. 13, 15);
- быть светом в этом мире, делая добро (Мф. 5, 14-16; Флп. 2, 15-16);
- спасти грешников через проповедь Евангелия (Мф. 28, 18-20; Мк. 16, 15-16).

Но мир наполнен злом, так что человеку невозможно своими силами выполнить задачу, поставленную перед ним Господом. А потому он должен прибегать к защите Божией. Это каждый человек может и должен делать, веря в Господа, доверяя Его слову. Доверие есть пробный камень веры.

Вот одно из драгоценных обетований Господних, гарантирующих безопасность верующего человека: «...овцы Мои слушаются голоса Моего, и Я знаю их, и они идут за Мною, и Я даю им жизнь вечную, и не погибнут вовек, и никто не похитит их из руки Моей. Я и Отец — одно» — Ин. 10: 27-28, 30. Так сказал Христос. А вот свидетельство Духа Святого через апосто-

ла Иоанна: «Дети! вы от Бога, и победили их; ибо Тот, кто в вас, больше того, кто в мире» — 1 Ин. 4, 4. Веруя в эту истину, не выходя из этого чудного убежища, мы всегда можем быть в безопасности.

Заметим, что все многочисленные обетования Божии принимаются христианином только верой: «Ибо мы ходим верою, а не видением» — 2 Кор. 5, 7. Некто сказал: «Обетования Божии подобны одежде: если в теле есть теплота, одежда его согревает; если тело остыло — его не согреет одежда. Там, где есть живая вера, обетования Божии приносят утешение; если веры нет, и сердце мертво, — обетования эти не будут иметь никакого воздействия, как лекарство, влитое в рот мертвому».

Христос, ободряя верующих в их следовании за Ним, сказал: «Бодруйте и молитесь, чтобы не впасть в искушение: дух бодр, плоть же немощна» — Мф. 26, 41. Но веруем ли мы, что «верен Бог, Который не попустит вам быть искушаемым сверх сил, но при искушении даст и облегчение, так чтобы вы могли перенести» — 1 Кор. 10, 13?

Кто-то сказал: «Вера возносится над всякого рода трудностями и с высоты, на которой она пребывает, она видит Бога во всей Его верности, в Его любви и могуществе». Как чудесно иметь такую веру и как радостно с нею совершать жизненный путь!

Н. Мазаев

Доспехи христианина

«Наконец, братия мои, укрепляйтесь Господом и могуществом силы Его;

Облекитесь во всеоружие Божие, чтобы вам можно было стать против козней дьявольских;

Потому что наша брань не против крови и плоти, но против начальств, против властей, против мироправителей тьмы века сего, против духов злобы поднебесных.

Для сего примите всеоружие Божие, дабы вы могли противостать в

день злый и, все преодолевши, устоять.

Итак станьте, препоясавши чресла ваши истиною, и облекитесь в броню праведности,

И обувши ноги в готовность благовествовать мир;

А наипаче всего возьмите щит веры, которым возможете отразить все раскаленные стрелы лукавого;

И шлем спасения возьмите, и меч духовный, который есть Слово Божие;

Всякою молитвой и прощением молитесь во всякое время духом» — *Ефес. 6, 10-18*.

Апостол Павел пишет это Послание к Ефесянам, находясь в заключении.

В этом послании апостол открывает полноту нашего избрания, полноту нашей жизни во Христе Иисусе, то, что мы уже здесь, на земле, имеем право называться детьми Божиими, и быть согражданами неба. В нем апостол Павел призывает нас к радости и упованию на Господа.

Сегодня, когда нас никто не преследует, когда нет никаких ограничений в вероисповедании, и мы можем свободно собираться во имя Господа, в чем заключается наша борьба?

Апостол говорит, что эта брань была всегда. Она была тогда, когда христиан гнали и преследовали физически, и есть сейчас. Эта брань не против крови и плоти, как говорит апостол, но против «духов злобы поднебесных». Духи злобы поднебесные никогда не успокаиваются, они всегда атакуют христиан. И во времена свободы эти атаки становятся еще более ожесточенными.

Апостол Павел говорит: «укрепляйтесь Господом и могуществом силы Его», так как сами по себе мы не можем противостоять силам зла; сами по себе мы всего лишь прах. И только с Господом мы сможем

противостоять «духам злобы поднебесным». И здесь апостол Павел предлагает нам вооружиться во всеоружие Божие, «чтобы вам можно было стать против козней дьявольских».

Христианин — это мишень для дьявола, для его нападков, для его стрел. Он старается поразить эту мишень, он старается всячески нанести нам урон, ущерб, одним словом, погубить. И он часто одерживает победу, потому что мы бываем, так сказать, «не в форме», не во всеоружии, мы часто не придаем значения этой брани.

На людей сегодня обрушивается поток ненужной информации, поток лжи. И для того, чтобы устоять, нужно вооружиться. Цель дьявола — вселить сомнение, разрушить нашу веру, разрушить наше упование на Бога. Разрушить... Это страшно, но это его цель — разрушение.

Апостол Павел предлагает нам сконцентрироваться на главном: он говорит, что наша брань «против мироправителей тьмы века сего, против духов злобы поднебесных». «Для сего примите всеоружие Божие, дабы вы могли противостоять в день злой и, все преодолевши, устоять». Он предлагает нам облечься в духовные доспехи.

«Препояшьте чресла ваши». Это означает: будьте готовы к битве. Когда воин находится в расслабленном состоянии, на отдыхе, напри-

мер, он не сконцентрирован, он не препоясан, то есть он не готов к битве. Мы также часто терпим поражение, потому что не готовы. Враг чаще всего нападает неожиданно. Когда воин оснащен доспехами, ему легче противостоять, потому что он защищен. Поэтому апостол Павел говорит: «препояштесь», будьте готовы к борьбе в любой момент, ибо «дьявол ходит, как рыкающий лев, ища кого поглотить» (1 Пет. 5, 8), на кого напасть; и он нападает, прежде всего, на тех, кто не бодрствует, кого он может настигнуть врасплох. Лукавый старается сокрушить в первую очередь наш внутренний мир. Господь говорит, чтобы мы имели этот внутренний мир от Него; и этот мир, который «превыше выше всякого ума», охраняет нас от этих посягательств лукавого, от этого внутреннего разрушения. Цель лукавого — посеять зерно сомнения, обиды, неверия, которое, прорастая, разрушает нашу броню. Написано, чтобы мы отражали огненные стрелы его. Почему огненные? Для того, чтобы причинить большее разрушение. Лукавый часто подходит к нам с той стороны, откуда мы не ждем.

«Препояшьте чресла ваши истинною». Здесь апостол Павел говорит о семи доспехах; и первыми среди них является истина, в которой мы стоим. Если мы не тверды в истине, то мы будем подвержены сомнениям —

мы будем колеблющимися и увлекающимися «всякими ветрами учений». Господь сказал: «Я есмь путь и истина и жизнь» — Ин. 14, 6. Когда мы знаем, во что мы верим, когда Христос в нас, мы имеем цельность, имеем особые благословения для того, чтобы противостоять дьяволу.

«Броня праведности», которая нам так необходима сегодня. Значение брони трудно переоценить. Чем крепче броня, тем устойчивее. Наша броня — праведность в Господе Иисусе Христе, так как «вся праведность наша — как запачканная одежда» — Ис. 64, 6. Не будем уповать на свои силы, свой опыт, свои знания, ибо «утомляются и юноши и ослабевают, и молодые люди падают» — Ис. 40, 30, и пожилые бывают не на высоте мудрости и познания. Лукавый стремится пробить нашу броню. Известный библейский пример: Самсон, назорей Божий, который имел эту броню от Бога, он был защищен. Но пришло время, когда он расслабился, не бодрствовал и, как следствие, поддался искушению. И он лишился этой брони, лишился силы, которая заключалась в его волосах; и он даже не сразу узнал об этом. Господь призывает нас больше всего хранимого хранить сердце наше; «поэтому из него источники жизни» (Прит. 4, 23), чтобы никакой злой корень не мог разрушить наше упование и нашу надежду на Господа.

Далее апостол Павел призывает нас «обуть ноги в готовность благовествовать мир».

Когда мы стоим в этой брани, когда мы вооружены, — это не просто пассивное состояние христианина или воина — нужно быть в движении, уклоняться. И тогда мы сможем избежать стрел лукавого. Апостол увещевает нас не быть праздными, но благовествовать, ибо мы здесь, на земле, свидетели Божии.

«Щит веры» — это доспехи, которые можно и нужно активно использовать. Апостол увещевает крепко держать в руках наших щит веры, так как дьявол всегда сеет сомнения. Вспомним, что произошло в Эдемском саду. Лукавый посеял сомнение в сердце Евы: а так ли сказал Бог (относительно запрета есть с дерева познания добра и зла), а прав ли Бог? Сомнения, колебания в истине чаще всего приводят к разрушению, падению.

«Шлем спасения» в Иисусе Христе. По вере в Него мы имеем спасение, освобождение от греха. Он освободил нас Своею Кровью, и предлагает нам усыновление; и мы не должны сомневаться в нашем спасении. Сам Господь говорит нам об этом: «...верующий в Меня имеет жизнь вечную» — Ин. 6, 47. Будем жизнью своей подтверждать то, во что мы веруем.

«Меч духовный» — Слово Божие. Иисус Христос отвечал иску-

шавшему Его лукавому Словами Писания и говорил: «...отойди от Меня, сатана» — Лк. 4, 8.

Сказано, что «не хлебом единым будет жив человек, но всяким словом, исходящим из уст Божиих» — Мф. 4, 4.

Как необходим нам сегодня этот Хлеб духовный.

Молитва. Как часто лукавый направляет свои стрелы на нашу молитвенную броню, он старается лишить нас силы молитвы, занять наши мысли чем-то другим. А если мы лишены силы в молитве, мы практически лишаемся всего.

Благослови нас Господь, чтобы мы не просто знали о всеоружии Божиим, но осознавали необходимость быть облеченными в духовные доспехи, чтобы противостоять этому злему, лукавому миру.

Итак, «для сего примите всеоружие Божие, дабы вы могли противостать в день злый и, все преодолевши, устоять».

В. Б. Тонгушов,
*пресвитер Центральной
московской церкви*

Пять лет со дня кончины Виталия Григорьевича Куликова



26 ноября исполнилось пять лет со дня кончины Виталия Григорьевича Куликова, но память о нем живет в сердцах верующих.

Виталий Григорьевич неустанно возвещал Евангелие, подвизаясь редактором журнала «Братский вестник», пресвитером церкви, ректором духовной семинарии. Его проповеди звучали от сердца к сердцу и достигали душ слушателей.

Он очень любил верующую молодежь, и весь пыл своей души, знание и опыт отдавал им. И неудивительно, что студенты самозабвенно любили своего ректора и преподавателя. Виталий Григорьевич, будучи наделенным

многими дарами, никогда не превозносился, был образцом простоты в обхождении с людьми и смирения перед Богом. Слова гимна: «На лик в венце терновом хочу душой взирать, хочу делами, словом Тебе лишь подражать» — были девизом его жизни. Нам есть, в чем подражать Виталию Григорьевичу! Он любил всем сердцем и всею душой Господа, самозабвенно трудился для Него, радовался в Нем и вселял эту радость в сердца других. Виталий Григорьевич смиренно уповал на Того, Кто призвал его в Свои обители; и «он и по смерти говорит еще» — Евр. 11, 4.

Редакция

«Сын Человеческий придет найдет ли веру на земле?»

«Бог ли не защитит избранных Своих, вопиющих к Нему день и ночь, хотя и медлит защищать их?»

Сказываю вам, что подаст им защиту вскоре. Но Сын Человеческий придет найдет ли веру на земле?» — Лк. 18, 7-8.

В приведенных словах Иисуса Христа слышится Божественная печаль по поводу возможной утраты веры в Него, хотя Он свидетельствовал о Себе благодатью, попечением и заботой. Вместе с тем эти слова свидетельствуют о великом значении веры и побуждают нас к приобретению и умножению этого драгоценного дара.

Кроме того, в этих словах сообщается о втором пришествии Господа нашего Иисуса Христа. Все это говорит о важности этих лаконичных слов. Остановимся на них.

«Бог ли не защитит избранных Своих, вопиющих к Нему день и ночь?»

Интересна сама постановка вопроса. Мы привыкли к тому, что Спаситель дает точные и ясные ответы на запутанные вопросы жизни и совопросников века сего. А здесь Он вопрошает Сам.

На первый взгляд может создаться впечатление, что Он Сам не зна-

ет ответа. Но это неверно, этого не может быть, ибо Он — всеведущий Бог. Так как же объяснить это? Очень просто! Иисус Христос хочет, чтобы веры нашей было больше, и Своим вопросом Он возбуждает в нас ревность о Боге и побуждает нас к возрастанию в вере.

«Бог ли не защитит избранных Своих, вопиющих к Нему день и ночь?»

Ответ дает Сам Господь: «Сказываю вам, что подаст им защиту вскоре».

«Жив Господь и благословен защитник мой!» — 2 Цар. 22, 47, — воспевал в своей песни царь Давид. «Господь — твердыня моя, и крепость моя, и избавитель мой. Бог мой — скала моя; на Него я уповаю; щит мой, рог спасения моего; Спаситель мой, от бед Ты избавил меня» — восклицал он, радуясь, что Вседержитель избавил его от рук врагов, и продолжал: «Бог! — непорочен путь Его, чисто слово Господа, щит Он для всех, надеющихся на Него. Ибо кто Бог, кроме Господа, и кто защита, кроме Бога нашего?.. За то я буду славить Тебя, Господи... и петь имени Твоему» — 2 Цар. 22: 2-3, 31-32, 50.

Поистине, как и восклицает псалмопевец, «Бог нам прибежище и сила, скорый помощник в бедах. Посему не убоимся, хотя бы поколебалась земля, и горы двинулись в сердце морей... Господь сил с нами» — Пс. 45: 2-3, 8. «Он — защита во время скорби» — Пс. 36, 39, «ибо защита человеческая суетна» — Пс. 107, 13.

Он подает «защиту вскоре». «Скоро услышь меня, Господи; дух мой изнемогает» — Пс. 142, 7, — молился Давид, «скоро да предварят нас щедроты Твои» — Пс. 78, 8, — умолял Асаф. И действительно, «Господь... не оставляет святых Своих; вовек сохраняются они» — Пс. 36, 28. Сердце поет: «Как драгоценна милость Твоя, Боже! Сыны человеческие в тени крыл Твоих покойны, ибо у Тебя источник жизни» — Пс. 35: 8, 10.

«Бог ли не защитит избранных Своих, вопиющих к Нему день и ночь, хотя и медлит защищать их? Сказываю вам, что подаст им защиту вскоре. Но Сын Человеческий придет найдет ли веру на земле?»

Интересно и другое. Эти слова показывают ход и образ мысли Господа. Еще до свершения Голгофского подвига Он смотрел вдаль веков. Мысли Его были заняты настоящим и будущим. Он охватывал все времена. Впрочем, для Него все в настоящем. Здесь пример и поучение для нас.

Пожилые люди живут прошлым, молодые — настоящим или будущим, в надежде на что-то хорошее впер-

еди. А мы должны охватывать все: «...помни весь путь, которым вел тебя Господь, Бог твой» — Втор. 8, 2. «Все, что может рука твоя делать, по силам делай» сейчас (Еккл. 9, 10) и задумайся о воздаянии в будущем.

Эти слова свидетельствуют также об уверенности Иисуса Христа в победном и славном исходе на Голгофе. Перед Его мысленным взором Голгофа уже была свершившимся фактом, хотя до нее еще предстояло многое сделать, многое перенести — отразить искушения и победить, претерпеть страдания и мучения.

Мы должны также совершать свое дело с полной уверенностью, что оно увенчается успехом. Апостол Павел говорил: «я бегу не так как на неверное, бьюсь не так, чтобы только бить воздух» — 1 Кор. 9, 26. «Так бегите, чтобы получить» награду — 1 Кор. 9, 24. Уверенность придает силу и служит залогом успеха.

«Но Сын Человеческий придет найдет ли веру на земле?» Эти слова, как уже было отмечено выше, свидетельствуют о большом значении веры. Заметим, не сказано: Сын Человеческий найдет ли знания о Боге, будет ли боговедение, будут ли верующие, но... «найдет ли веру?», и это не случайно. Сказано: «...без веры угодить Богу невозможно; ибо надобно, чтобы приходящий к Богу веровал, что Он есть и ищущим Его воздает» — Евр. 11, 6. А апостол Павел утверждает: «Все, что не по вере,

грех» — Рим. 14, 23. Это утверждение трудно осмыслить, но это факт.

Мы знаем, что Спаситель Христос в дни Своей земной жизни часто не мог сотворить никакого чуда из-за неверия окружающих Его людей: «И соблазнились о Нем. И не совершил там многих чудес по неверию их» — Мф. 13, 57-58. Напротив, другие, как мы читаем в 11-й главе послания к Евреям «верою побеждали царства, творили правду, получали обетования, заграждали уста львов, угашали силу огня, избегали острия меча, укреплялись от немощи... прогоняли полки чужих... жены получали умерших своих воскресшими» — ст. 33-35.

«Верою познаем, что веки устроены словом Божиим» — Евр. 11, 3, верою спасаемся от будущего гнева Божия.

«Но Сын Человеческий придет найдет ли веру на земле?» Эти слова озадачивают нас и пугают. Нам представляется, что перед пришествием Иисуса Христа начнутся гонения и усилятся испытания для верующих. Возможно, так оно и будет. Но не исключено и другое: что обстановка будет спокойна, верующих никто не будет гнать, а веры при этом будет мало или не будет совсем. Признаки этого уже видны.

Бесспорно, мы имеем веру в Бога. Но в нашей жизни мы проявляем мало веры. Мы строим жизнь так, как другие — по расчету. У нас мало дерзания веры. Мы ловчим, льстим,

заискиваем пред людьми, мало или совсем не уповаем на Господа Бога.

Много напрасно суетимся, строим большие планы, которым не суждено осуществиться. Мы забываем слово: «...не заботьтесь о завтрашнем дне... довольно для каждого дня своей заботы» — Мф. 6, 34.

У нас много страхов, хотя сказано: «не бойся, только веруй» — Мк. 5, 36 и еще: «у вас же и волосы на голове все сочтены. Не бойтесь же...» — Мф. 10, 30.

Вседержитель заботится и печется о нас. Его любовь к нам больше любви матери к своему дитяти. Сам Господь чрез пророка Исаию вопрошает и говорит: «Забудет ли женщина грудное дитя свое, чтобы не пожалеть сына чрева своего? но если бы и она забыла, то Я не забуду тебя... Я начертал тебя на дланях Моих...» — Ис. 49, 15-16.

Мы должны согласиться, что у нас мало веры, и она убывает. В ответ на просьбу учеников Своих, выраженную словами: «умножь в нас веру», Иисус Христос с горечью ответил им: «если бы имели веру с зерно горчичное и сказали смоковнице сей: «исторгнись и пересадись в море», то она послушалась бы вас» — Лк. 17, 6.

Почему же убывает наша вера? Потому, что мы не исполняем заповеди Господни, ищем легких путей в жизни, и что еще хуже — грешим, а грех похищает в нас веру. В Евангелии от Матфея 24, 12 предсказа-

но, что «по причине умножения беззакония, во многих охладает любовь» (и вера тоже).

Нужно иметь опыт веры и доверять Богу, при этом укрепляясь в вере. Нужно больше молиться Спасителю: «умножь в нас веру», «верую, Господи! помоги моему неверию» — Мк. 9, 24. Будем просить Его словами гимна:

*«Господь! С высоты мое сердце
проверь:
поведай, какая в нем вера теперь!
О вере с плодами, о вере живой
Тебя умоляем, Создатель благой».*

«Имейте веру Божию», — призвал Сам Господь и тогда все, чего ни попросите в молитве «будет вам» — Мк. 11, 23. «Имейте веру в Иисуса Христа нашего Господа славы» — вторил апостол Иаков — Иак. 2, 1. «Ибо благодатию вы спасены чрез веру» — Ефес. 2, 8 — свидетельствовал апостол Павел.

Вера необходима для получения спасения: «веруй в Господа Иисуса Христа, и спасешься ты и весь дом твой» — Деян. 16, 31.

«Ты веруешь ли в Сына Божия?» — Ин. 9, 35, — задал вопрос Иисус Христос слепорожденному. С новой силой и непреходящим значением этот вопрос звучит и для нас! От ответа на этот важный вопрос и зависит вечная участь нашей бессмертной души. Пусть же каждый из нас радостно ответит: «так, Господи! я верую, что Ты Христос, Сын Божий, грядущий в мир» — Ин. 11, 27. Бу-

дем хранить и приумножать эту, по слову апостола Петра, «драгоценную веру» в Господа (2 Пет. 1, 1).

Мы можем жить и свободно, и радостно, как дети, зная, что у нас есть Отец на небесах, Который любит нас и заботится о нас. Иисус Христос говорит: «Посмотрите на полевые лилии, как они растут: не трудятся, не прядут: но говорю вам, что и Соломон во всей своей славе не одевался так, как всякая из них. Если же траву полевую, которая сегодня есть, а завтра будет брошена в печь, Бог так одевает, кольми паче вас, маловеры!» — Мф. 6, 28-30. И еще: «Посмотрите на воронов: они не сеют, не жнут; нет у них хранилищ, ни житниц, и Бог питает их; скольже же вы лучше птиц? Да и кто из вас, заботясь, может прибавить себе росту хотя на один локоть? Итак, если и малейшего сделать не можете, что заботитесь о прочем?» — Лк. 12, 24-26.

Если мы будем стремиться жить для Господа, Он Сам позаботится о нас. Главное — искать прежде всего Царства Божия и правды Его, и все остальное приложится нам (Мф. 6, 33).

Будем жить ожиданием скорого прихода Господа нашего Иисуса Христа за нами. Впереди нас ожидает вечность. Будем готовиться к встрече с Искупителем душ наших, Совершителем веры нашей, Который свидетельствует: «ей, гряди скоро!», и ответим Ему с радостью: «Ей, гряди, Господи Иисусе!» — Откр. 22, 20.

В. Г. Куликов

Ангелы

Библия утверждает, что ангелы, как и люди, созданы Богом. Было время, когда ангелы не существовали, потому что существовал только Троиственный Бог — Отец, Сын и Святой Дух. Апостол Павел говорит: «Им создано все, что на небесах и что на земле, видимое и невидимое: престолы ли, господства ли, начальства ли, власти ли, — все Им и для Него создано; и Он есть прежде всего, и все Им стоит» — Кол. 1, 16-17. Поэтому даже ангелы перестанут существовать, если Иисус Христос, Который есть Всемогущий Бог, не будет поддерживать их Своей силой.

Библия говорит, что они реальные небесные существа, а Библия — это истинное Божие Слово; их присутствие можно ощутить в разных ситуациях жизни. Апостол Павел пишет: «Не все ли они (ангелы) суть служебные духи, посылаемые на служение для тех, которые имеют наследовать спасение?» — Евр. 1, 14. А Мартин Лютер писал: «Ангел — это духовное существо, созданное Богом для служения, в том числе и христианскому миру».

Ангелы пребывают в совершенно другом измерении, которое мы едва ли способны постичь. Они наделены

силой и полномочиями для совершения праведных дел Создателя, Который суверенно контролирует всю Вселенную. Похоже, ангелы способны внешне меняться и молниеносно перемещаться между землей и небесами. У них нет физических тел, хотя они могут предстать в физическом облике, когда Бог отправляет их выполнить то, или иное поручение. Кроме того, Господь не наделил их способностью воспроизводить себе подобных — они не женятся и не выходят замуж (Мк. 12, 25). В Библии нет указаний на то, что ангелы взрослеют или болеют. Число ангелов остается неизменным.

Ангелам, в отличие от людей, не нужно принимать пищу, чтобы не умереть от голода. Однако, в некоторых местах Священного Писания мы читаем о том, что принявшие человеческое обличие ангелы начинали есть. Давид называет манну, которую сыны Израилевы ели в пустыне, ангельским хлебом. Когда Авраам был в долине Мамре, его посетили три ангела. Эти небесные гости ели и пили то, чем угощал их Авраам. Вскоре, когда Бог решил уничтожить Содом и Гоморру, явились два ангела, чтобы спасти Лота.

Лот устроил для них угощение, и они ели пищу. После Своего воскресения Иисус Христос тоже ел со Своими учениками.

Явления ангелов могут повторяться неоднократно. Обычно мы их не видим, поскольку наша способность восприятия реальности ограничена; и в этом заключается безграничная мудрость Бога. Но иногда по воле Божией они обретают для нас видимое обличие.

Писание предупреждает нас, чтобы мы не поклонялись творению вместо Творца (Рим. 1, 24). Почитание же ангелов некоторыми людьми, к сожалению, зачастую сродни поклонению. Только Иисус Христос, воплотившийся Бог, достоин нашего поклонения и молитв.

Царство ангелов обширно. Их огромное множество: «тьмы, тысячи тем» — Пс. 67, 18. Когда Вседержитель давал закон Моисею, в доказательство Его присутствия на гору Синай спустились десять тысяч ангелов (Вт. 33, 2). Это явление было величественно и непостижимо — Бог сошел на вершину горы, окруженной тысячами ангелов, — так что Моисей воскликнул: «я в страхе и трепете» — Евр. 12, 21. В Библии содержится более трехсот различных мест, в которых говорится о том, что в распоряжении Всевышнего находится неисчислимое множество ангелов. В Новом Завете в Книге Откровения апостол Иоанн свидетель-

ствует о том, что он «видел и слышал голос многих Ангелов вокруг престола» Божьего, которые служили Агнцу, «и число их было тьмы тем и тысячи тысяч» — Откр. 5, 11.

В Священном Писании немало описано случаев, когда ангелы появлялись в видимом облике, и вид их был прекрасен, и он поражал воображение людей. Так, в книге пророка Даниила мы читаем: «Бог послал Ангела Своего и заградил пасть львам...» — Дан. 6, 22. Находясь во рву, Даниил, очевидно, увидел могучего и прекрасного ангела, который заградил пасть львам и спас его от неминуемой смерти. Авраам, Лот, Иаков и другие без труда узнавали ангелов, когда Господь позволял им открыться в физическом облике. Так, «...Иаков пошел путем своим. И встретили его Ангелы Божи. Иаков, увидев их, сказал: это ополчение Божие. И нарек имя месту тому: Маханаим» — Быт. 32, 1-2. В книге пророка Даниила описан случай, когда троих отважных юношей Седраха, Мисаха и Авденаго бросили в раскаленную печь за отказ поклониться вавилонскому царю. Чтобы их защитить в пламени, к ним явился ангел, которого увидел и языческий царь, и сказал: «я вижу четырех мужей... ходящих посреди огня, и нет им вреда; и вид четвертого подобен сыну Божию» — Дан. 3, 25. Ангел уберег их так, что даже запаха гари не было от их одежд.

Знания ангелов превосходят человеческие. Возможно, они знают о нас то, чего не знаем о себе мы сами, и как «служебные духи» они всегда используют эти знания нам во благо.

Ангелы Божии обладают большой силой. Понадобился всего один ангел, чтобы уничтожить всех египетских первенцев во дни Моисея, и только один ангел, чтобы закрыть пасти львам и защитить Даниила. Повествуя об Армагеддоне, Священное Писание говорит, что с небес сойдет один ангел, в руке которого будет огромная цепь. Ею он уловит сатану и свяжет его, и бросит в бездну. Насколько же силен и могущественен даже один Божий ангел!

Иногда путают ангелов, видимых и невидимых, со Святым Духом, Который есть третья ипостась Троицы и Сам Бог. Ангелы не способны обитать внутри человека — Святой Дух запечатлевает человека и поселяется внутри него в момент его духовного рождения. Святой Дух по природе Своей всеведущ, вездесущ и всемогущ. Ангелы могущественнее людей, но они не обладают божественными свойствами. Не ангелы, а Дух Святой обличает «мир о грехе и о правде и о суде» — Ин. 16, 8. Он открывает людям Иисуса Христа. Святой Дух одновременно находится повсюду, но ангел в каждый конкретный момент времени способен находиться только в одном месте.

Ангелы наделены наивысшей способностью — воздавать хвалу Небесному Агнцу (Откр. 5, 11-12). В вечности хоры ангелов будут петь во славу Бога и к величайшей радости искупленных. Но сейчас они не проводят все свое время на небесах. Они заняты выполнением поручений Господа по всему миру. Но, когда они снова оказываются перед Божиим престолом, они поклоняются своему Создателю. Мы предвкушаем тот день, когда ангелы завершат свое земное служение: в этот день они соберутся вместе с искупленными Богом людьми перед Его престолом и вознесут Богу хвалу, пропоют славу Агнцу, дело Которого свершилось и Царство Которого пришло. Возможно, они умолкнут, чтобы услышать, как искупленные дети Божии будут благодарить Агнца за спасение.

Изучая, что говорит Библия об ангелах, мы видим, что в ангельском мире существуют чины: архангелы, ангелы, серафимы, херувимы, престолы, господства, начальства, власти, начала и силы (Кол. 1, 16; Рим. 8, 38). Ангелы обладают различной властью — одни такой, какой не обладают другие.

Рассмотрим первые четыре ангельских чина.

Архангел Михаил

Несмотря на то, что Писание называет архангелом только Михаила (Иуд. 1, 9), у нас есть основание по-

лагать, что Люцифер до своего падения тоже был архангелом, равным Михаилу или, возможно, даже превосходящей его.

Михаил призван первым князем небес. Он один в своем роде, так как в Библии нигде не говорится об архангелах, а только об одном архангеле, чье имя означает «подобный Господу».

Ветхий Завет отождествляет Михаила с израильским народом. Бог называет его князем своего избранного народа, когда говорит: «...князь великий, стоящий за сынов народа твоего...» — Дан. 12, 1. Михаил защищает и охраняет Божиих людей. Он — Божий посланник закона и суда (Дан. 10, 21). Он возглавляет армии ангелов в последней вселенской схватке с нечистыми духами и сатаной, в которой одержит победу. Небеса будут ликовать!

Богословы предполагают, что Михаил некогда сверг Люцифера и его падших ангелов с небес и сражается теперь, чтобы лишить их власти и дать людям надежду на окончательную Божию победу.

Архангел Михаил будет с восклицанием сопровождать Иисуса Христа в Его второе пришествие. Он не только провозгласит радостную весть о Его возвращении, но и произнесет животворящее слово ко всем мертвым во Христе и ожидающим своего воскресения, как и написано: «Сам Господь при возвещении, при

глазе Архангела и трубе Божьей, сойдет с неба, и мертвые во Христе воскреснут прежде» — 1 Фес. 4, 16.

Ангел Гавриил

Гавриил — один из самых выдающихся из упоминаемых в Священном Писании ангелов. В переводе с еврейского «Гавриил» означает «Божий герой» или «Могущественный», или «Бог велик». Писание часто называет ангела Гавриила «посланником Иеговы». Однако, нигде он не назван архангелом, хотя его дела упоминаются даже чаще, чем дела Михаила.

Гавриил — прежде всего Божий посланник милости и обетований. О нем читаем в Библии четыре раза, и каждый раз своим появлением он приносил добрую весть людям (Дан. 8, 16; Лк. 1: 19, 26). Первое знакомство с Гавриилом в Писании происходит в Дан. 8, 15-17, где он сообщает о Божием видении «конца времени». Даниил также говорит о втором явлении Гавриила к нему в молитве: «...когда я еще продолжал молитву, муж Гавриил, которого я видел прежде в видении, быстро прилетев, коснулся меня около времени вечерней жертвы...» — Дан. 9, 21. Он сказал Даниилу: «...вникни в слово и уразумей видение», и открыл ему изумительный ход событий «конца времени». Кульминационным событием в истории будет возвращение Христа — «Владыки владык», победившего «царя наглого».

Пророчество Даниила ясно указывает на то, что для искупления вины Израиля потребуются семьдесят семилетий, а остающееся семилетие будет временем войн, разрушений и «мерзости запустения» (Дан. 9, 24-27).

О первом появлении Гавриила в Новом Завете мы читаем в первой главе Евангелия от Луки. Он объявляет священнику Захарии о рождении Иоанна Крестителя. Но самое важное явление Гавриила происходит для того, чтобы сообщить Деве Марии о воплотившемся Боге — Младенце Иисусе! «...не бойся, Мария, ибо Ты обрела благодать у Бога; и вот, зачнешь во чреве, и родишь Сына и наречешь Ему имя: Иисус; Он будет велик и наречется Сыном Всевышнего... и будет царствовать над домом Иакова вовеки, и Царству Его не будет конца» — Лк. 1, 30-33. Это божественное откровение на все времена станет краеугольным камнем в основании грядущего мира: Бог воплотился, чтобы нас искупить.

Серафимы

За архангелом и ангелами следуют серафимы и херувимы. Возможно о них говорит апостол Петр: «Который (Иисус Христос), восшед на небо, пребывает одесную Бога и Которому покорились Ангелы и власти, и силы» — 1 Пет. 3, 22.

Упоминание о серафимах мы находим лишь в книге пророка Исаии 6, 1-6.

Перед преклоняющимся пророком предстало невиданное зрелище: вокруг Божьего престола сонм шестикрылых серафимов. Исаия говорит о том, что «взывали они друг ко другу».

Служение серафимов заключается в том, чтобы непрерывно славить Бога в небесах. И происходит оно в непосредственной близости от Его небесного престола. Необычаен вид серафимов: «...двумя (крыльями) закрывал каждый лицо свое, и двумя закрывал ноги свои, и двумя летал» — Ис. 6, 2.

Серафимов напоминает нам описание пророком Иезекиилем четырех живых существ, которые тоже прославляют Бога. Не только вся земля, но и вся Вселенная полна славы Его! И Господь желает, чтобы люди знали об этом.

Херувимы

В Библии они часто предстают символом Небесного. По Божьему указанию их изображениями был украшен ковчег завета и скиния. Их изображения также использовались для оформления храма Соломона. Они имели руки, ноги и крылья и были «полны очей», «и по устройению их казалось, будто колесо находилось в колесе».

В книге пророка Иезекииля 9, 3 Господь спустился на херувимах со Своего престола к порогу храма, а в Иез. 10, 1 Он возвращается обратно на престол. Когда Иерусалим посте-

пенно покидала Божия слава, его покидали и обращенные лицом к городу херувимы. Слава Божия и херувимы — неотделимы.

Кроме того, херувимы охраняют дерево жизни в Эдемском саду.

Херувимы не только охраняли Святое святых от тех, кто не имел права приблизиться к Богу — они подтверждали право первосвященника входить в Господне святилище и быть посредником между Богом и народом.

Теперь же, каждое истинное дитя Божие, будучи святым, имеет через Иисуса Христа прямой доступ в Божие присутствие. Вход в Господне святилище, где находится Божий престол, всегда открыт для тех, кто покаялся в грехах и уверовал во Христа как своего Спасителя.

(Продолжение следует)

Билли Грэм, всемирно известный проповедник Евангелия
Из книги «Ангелы»

Польза и наслаждение от изучения Библии

(Окончание)

Изучение слов

Это благословенный способ для изучения Библии. Рассмотрим таким способом «семь блаженств» в Откровении. Если бы Господь хотел, чтобы мы не понимали книги Откровения, Он бы вовсе не дал ее нам. Многие говорят, что она так туманна и так таинственна, что обыкновенные читатели не могут ее понимать. От нас требуется усердие при изучении ее, и Дух Святой откроет нам ее тайны. Кто-то сказал, что это единственная книга, которая говорит о том, что дьявол будет скован. Он не хочет, чтобы мы знали о его поражении, поэтому он внушает всему христианскому миру, что мы не поймем этой книги,

она слишком трудна для нас. Простое поверхностное чтение этой книги действительно не дает многого, и нужно помнить повеление Господа: «исследуйте Писания».

Вот те «семь блаженств», о которых говорится в Откровении:

«Блажен читающий и слушающие слова пророчества сего, и соблюдающие написанное в нем, ибо время близко» (1, 3).

«Блаженны мертвые, умирающие в Господе. Ей, говорит Дух, они упокоятся от трудов своих (14, 13).

«Блажен бодрствующий и хранящий одежду свою» (16, 15).

«Блаженны званные на брачную вечерю Агнца» (19, 9).

«Блажен и свят имеющий участие в воскресении первом: над ними смерть вторая не имеет власти, но они будут священниками Бога и Христа, и будут царствовать с Ним тысячу лет» (20, 6).

«Блажен соблюдающий пророчества книги сей» (22, 7).

«Блаженны те, которые соблюдают заповеди Его, чтобы иметь им право на древо жизни и войти в город воротами» (22, 14).

Постигнем всю глубину и значение для нас этих слов блаженства.

Разбор семи «побед» в Откровении приведет нас прямо к престолу небесному; благодаря им мы получаем дерзновение приступить к нему без страха.

Апостол Иоанн написал свое Евангелие для того, чтобы мы могли уверовать. Оно все как бы состоит из слов «верьте», «уверовать», «вера» и им подобных. Если вы хотите убедить человека, что Христос есть Сын Божий, дайте ему Евангелие от Иоанна.

Очень поучителен разбор слов «страх Господень» по Притчам:

«Начало мудрости — страх Господень» (1, 7).

«Страх Господень — ненавидеть зло» (8, 13).

«В страхе пред Господом — надежда твердая» (14, 26).

«Страх Господень — источник жизни» (14, 27).

«Лучше небольшое при страхе Господнем, нежели большое сокровище и при нем тревога» (15, 16).

«Страх Господень научает мудрости» (15, 33).

«Страх Господень отводит от зла» (16, 6).

«Страх Господень ведет к жизни» (19, 23).

«За смирением следует страх Господень, богатство и слава жизни» (22, 4).

«Да пребудет сердце твое во все дни в страхе Господнем» (23, 17).

Подмечено, что основная мысль в посланиях апостола Павла — «вера», у Петра — больше всего говорится о «надежде», а основное слово у апостола Иоанна — «любовь». Вера, надежда, любовь — вот ключевые для этих трех благовестников слова.

Кто-то заметил, что в посланиях апостола Павла главное слово «во Христе». В послании к Римлянам мы находим оправдание верою во Христе; в послании к Коринфянам — освящение во Христе; в послании к Галатам — усыновление или свобода во Христе; в послании к Ефесянам — полнота во Христе; в послании к Филиппийцам — утешение во Христе; в послании к Колоссянам — совершенство во Христе; в послании к Фессалоникийцам — надежда во Христе.

Так можно изучать Библию и открывать для себя глубокие истины. Богатство ее никогда не оскудеет.

Итак, подведем итог сказанному.

1. Всегда носить с собой Библию и быть готовыми делиться «от избытка сердца» с жаждущими.

2. Уделять хотя бы четверть часа в день для изучения Писания и размышления. Это принесет много плода, и вы никогда не пожалеете об этом.

3. Расположить сердце свое к тому, чтобы изучать закон Господень и исполнять его (Ездр. 7, 10).

4. Молить всегда Бога, чтобы Он дал нам очи разумения, чтобы нам познать истину, и верить, что Он ответит на наши молитвы.

5. Возлагать все свои заботы на Господа. «Никогда не даст Он поколебаться праведнику» — Пс. 54, 23.

6. Верить в Библию как в Божие откровение для нас, и поступать соответственно ему. Не пренебрегать текстами, содержащими что-либо непонятное для нас. Помнить свидетельство Господа: «Ты возвеличил Слово Твое превыше всякого имени Твоего» — Пс. 137, 2.

7. Заучивать ежедневно хотя бы по одному стиху из Священного Писания. Тексты, которые вы сохраните в памяти, будут необычайно полезны в вашей повседневной жизни. «В сердце моем сокрыл я слово Твое, чтобы не грешить пред Тобою» — Пс. 118, 11.

8. Проповедник должен знать Библию лучше других.

9. Цитируя Библию, стараться делать это точно.

10. Изучайте каждую книгу Библии так, чтобы запомнить, кто ее автор и для кого она написана. Сопоставляйте Ветхий и Новый Заветы. Изучайте, например, Левит и послание к Евреям вместе; Деяния Апостолов и послания; пророков и исторические книги Ветхого Завета.

11. Изучайте Библию так, чтобы «ходить пред Богом» в тесном общении с Ним, и так, чтобы приобрести сведения, которые пригодились бы для приведения других ко Христу. Один опытный проповедник говорил, что у него в ушах звучит жалоба нетронутых текстов, почему он не указал на их полезность.

12. Не довольствуйтесь поверхностным чтением хотя бы целой главы в день. Изучайте ее, исследуйте значение, по крайней мере, одного стиха.

Д. Л. Моуди

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Рождественское

Во имя вечного Отца,
В сиянье звезд и ангельского пенья,
Спаситель в мир пришел, чтоб грешные сердца
Узрели в Нем Творца благоволенья.

Не в праздничных чертогах золотых,
Не в колыбели и не в царском доме —
Он был рожден среди сынов земных
В хлеву, в овечьих яслях, на соломе.

Младенец спит. И мирен Его сон.
Все замерли в восторженном молчанье
Какое чудо! На земле рожден
Сам Царь царей, Владыка мирозданья!

О, сколько света, сколько торжества,
Ликуйте, все спасенные народы,
Сегодня день святого Рождества,
Сегодня всем открыты неба своды!

Наш Бог велик деянием чудес,
В них путь земной и вечный путь вселенский,
Но тот, кто не воспринял дар небес,
Да поспешит скорее к яслям Вифлеемским.

И. Б. В.

Новый год

«Господи! Ты нам прибежище в род и род» - Пс. 89, 2

Как в непрерывном токе вод
Струи несутся за струями,
Так убегают дни за днями
За годом улетает год...

И вот еще один протек!
Он скрылся, как мечта ночная,
Которую, с одра вставая,
Позабывает человек;

И как в пустой, глухой дали
Без следа умирают звуки,
Так радости его и муки
Все, будто не были, прошли.

Прошли они, — пройдут и те,
Которыми судьба Господня
Заутра нам или сегодня
В святой готовит темноте.

Не пред завесой ли стою?
Я жив и здрав, но что за нею?
Чрез год, чрез день, быть может, тлею,
И ветр развеет персть мою.

Не вянем ли, как вешний цвет?
Мы жизнь приемлем на мгновенье:
Нас видит солнца восхождение,
Луна восходит — и нас нет!

Сыны греха и суеты!
Наш век не нить ли паутины?
Без изменения Единый,
О, Вечный, пребываешь Ты.

Ты был и до сложенья гор,
И до создания Вселенной;
Ты был, когда зарей червленной
Не просиял еще обзор.

Как с ветви лист, так с оси мир
Сорвет стихий мятежных сила;
Поглотит жадная могила,
Как каплю, землю, твердь, эфир;

И будто плат, Ты свешь тогда
Шатер безмерный, многозвездный;
Но Сам над беспредельной бездной
Пребудешь, Кем Ты был всегда.

Пред Богом тысяча веков
Не боле срока часового,
Что среди сумрака немого
Стоит на страже у шатров.

И что же? Каждый день и час
Непостижимый Вседержитель,
Защитник наш, Покров, Спаситель
Блюдет и зрит, и слышит нас.

О, Дивный в благи Своей!
О, милостью Повсюдусущий!
Будь близок к нам и в день грядущий!
Отец, храни Своих детей!

Все молча примем, чтобы нам
Судьбы Твои не даровали:
Твое ж посланье и печали;
Ты жизни силу дал слезам.

Избавь нас только от грехов
И влей нам в перси дух смиренья, —
И громким гласом песнопенья
Тебя прославим, Бог богов!

В. К. Кюхельбекер

Утренняя молитва

Я взор свой поднимаю к небесам.
Начало дня встречаю на коленях.
Благослови, Господь, меня Ты Сам
В моих делах, в моем дневном хождении.

Благослови труды моей души
И ко всему ее прикосновенье;
Труды ума и рук благослови,
Пошли Святого Духа озаренье.

Дай все мне делать, словно для Тебя,
С открытым сердцем и любви сияньем.
И пусть, как тень апостола Петра,
Целебным будет и мое влиянье.

Дай доброхотно все передавать,
Что от Тебя, Господь мой, получаю,
И научи нетленные слова
Не подменять тщетой случайной.

Я взор свой поднимаю к небесам.
Начало дня встречаю на коленях.
Благослови, Господь, меня Ты Сам
В моих делах, в моем дневном хождении.

Л. Жидкова

ИЗ ИСТОРИИ ХРИСТИАНСТВА

«Полнота времени» для прихода в мир Спасителя

Исторический очерк

Ветхий Завет завершается описанием событий в Книге Неемии (13, 4-30) и последним пророчеством Малахии (1: 1-4, 6). Более четырех столетий отделяют их от событий, открывающих Новый Завет в Евангелии от Луки (1, 5-25). Этот период, который длился приблизительно с 424 г. по 6 г. до Р. Х., называют четырьмя столетиями молчания. И хотя Господь не посылал в это время пророческого слова, Он не оставил людей в неведении о том, что будет совершаться в эти столетия, но предрек это через пророка Даниила, когда тот находился в вавилонском плену со многими другими иудеями. В этом пророчестве содержится не только откровение о грядущих мировых событиях, но и чудесное обетование пришествия Мессии, которому эти события будут предшествовать — Дан. 2, 24-45; 7, 1-28; 8, 1-27; 9, 20-27; 11, 1-35.

Можно сказать, что весь ветхозаветный период явился подготовительным этапом к совершенному откровению Бога в Иисусе Христе. Но особое значение в подготовке мира к воплощению Бога на земле имели события, происходившие за нес-

кольких ближайших веков до этого. Что это за события? Какое значение они имели в формировании того мира, в который пришел Спаситель? Каким был и стал мир накануне воплощения Сына Божьего? Почему пришествие Искупителя произошло именно в тот период времени?

Израиль — народ, избранный Богом для определенной миссии. Этот удивительный народ, история которого длится уже множество веков, сам по себе является ярчайшим свидетельством о живом и истинном Боге. Жизнь иудеев, их история, культура, быт неразрывно связаны с религией. Вне ее существование этого народа немислимо. Господь избрал его и создал, как оазис в пустыне языческого идолопоклонничества, чтобы напоить живительными потоками Своего откровения, даровав Свое благословение через него всему миру. Он оградил его обрядовым и нравственным законодательством, подчеркивающим святость Израиля, приготавливая колыбель для рождения в мир Сына Божьего — «Спасителя всех людей, а наипаче верных». В этом величайшее предназначение народа Израиля.

История народа израильского начинается с призвания Авраама, с которым Бог заключил завет (Быт. 15 гл.) в земле ханаанской, предварив его обетованием (Быт. 12, 1-3), в котором обещал не только размножить его, но и благословить в нем «все племена земные». Но окончательно, как народ, Израиль сформировался в египетском рабстве, откуда Бог вывел его рукой Моисея по истечении назначенного срока — четырехсот лет (Быт. 15, 13). После чего он стал теократическим государством на основании Закона Божьего, данного через Моисея у горы Синай. Иисус Навин ввел это народ в землю обетованную — Ханаан, и государство Израиль утвердилось географически.

После периода судей (с 1398 по 1043 г. до Р.Х.) в Израиле установилась монархия. Первым царем был Саул. После него воцарился Давид — «муж по сердцу Бога». Его сын Соломон построил храм — центр поклонения народа Яхве.

Всего в истории Израиля было три храма. Храм Соломона просуществовал до 586 г. до Р.Х., когда он был разрушен войсками Навуходоносора — царя вавилонского.

После установления персидского владычества, когда царь Кир позволил строить храм Божий (2 Пар. 36, 22-23; Езд. 1, 1-4), около 538 г. до Р.Х., храм был восстановлен при Зоровавеле к 516 г. до Р.Х. Когда к власти в 37 г. до Р.Х. пришел Ирод

Великий, он начал перестраивать храм Зоровавеля, и эти работы продолжались почти до 70 г. по Р.Х. Однако войсками Тита Веспасиана храм был разрушен.

В период разделенного царства (с 931 по 722 г. до Р.Х.), когда в Израиле (Северное царство) были свои цари, а в Иудее (Южное царство) — свои правители, евреи все более и более отступали от Бога. В результате сначала Северное царство подверглось Божьему суду и было предано в руки ассирийцев в 722 г. до Р.Х., а затем и Южное царство было захвачено вавилонянами, следствием чего стало разрушение Иерусалима и храма в 586 г. до Р.Х.

Будучи оторванными от земли предков и лишённые святилища, иудеи акцентировали свое внимание на изучении Закона. Это также было следствием осознания богоотступничества, за которое Бог и наказал Израиль, отдав его в руки язычников. В период вавилонского пленения возникли синагоги, в центре богослужения которых было изучение Закона Моисеева. И даже после восстановления храма в Иерусалиме, синагоги не прекратили своего существования, но распространились по всему цивилизованному миру, в том числе и в Палестине. В первом веке по Р.Х. синагоги сыграли важную роль в распространении Евангелия Самим Иисусом Христом и Его последователями.

После вавилонского плена иудеи находились во власти персов свыше 200 лет (539-332 г.г. до Р.Х.), а затем, в результате завоеваний Александра Македонского, они оказались под контролем греков (Дан. 8, 5-7, 20-21; 11, 3). В 323 г. до Р.Х. после смерти Александра Великого империя была разделена между четырьмя его полководцами (Дан. 8, 22; 11, 4).

Птолемей I Сотер укрепил свое владычество на юге — в Египте и Аравии, а Селевк I Никатор обосновался в Сирии и Вавилонии. Антигон и Антипатр получили в наследство более скромные провинции. Территория Израиля имела важное стратегическое значение и потому постоянно являлась «яблоком раздора» между птолеями и селевкидами. Птолеями господствовали над Иудеей с 322 по 198 г. до Р.Х., затем власть над ней перешла к селевкидам.

В 166 году до Р.Х. вспыхнуло восстание в ответ на действия царя селевкидов Антиоха IV Епифана, который осквернил иерусалимский храм и запретил евреям исповедовать свою веру. Освободительная война, которую возглавили Маккавеи, длилась 24 года и закончилась тем, что Иудея отвоевала независимость к 142 г. до Р.Х. Правление после этого осуществлялось династией Хасмонеев, основанной потомками священника Маттафии — отца Маккавеев, пока в 63 г. до Р.Х. власть не перешла к римлянам (Дан. 2, 40; 7, 7). Римля-

не поставили царем Иудеи Ирода Великого, который правил в Палестине с 37 г. до Р.Х. по 1 г. по Р.Х. Во время его правления родился Иисус Христос (Мф. 2, 1-2).

На момент пришествия Сына Божия в этот мир в израильском обществе было несколько партий. Самая крупная из них — *фарисеи* — возникла во время хасмонеи периода. Видимо, когда Хасмонеи стали способствовать распространению эллинизма, которому вначале они так активно противостояли, из среды их сподвижников отделились те, кто был не согласен с такой политикой правящей элиты. Видимо отсюда и их название — фарисеи, то есть, «отделенные». Есть мнение, что фарисеи возникли значительно раньше — во времена Ездры.

Фарисеи придавали очень большое значение изучению и толкованию Священных Писаний в соответствии с развивавшейся устной традицией. Они пользовались благосклонностью большинства народа в Палестине. В Новом Завете к фарисеям, прежде всего, обращен упрек в лицемерии, хотя были среди них и исключения. Например, Никодим, который пришел к Иисусу Христу ночью, Гамалиил — учитель, у ног которого постигал истину Савл Тарсянин. Но, как правило, фарисеи были формалистами, которые настолько отяготили Закон преданиями, что «устранили заповедь

Божью». При этом они старались навязать свое понимание Закона другим иудеям, налагая на людей «бремена неудобноносимые».

Другая религиозная партия — *саддукеи*. Вероятно, их название берет свое начало от имени священника Садока. Эта партия была малочисленной, но это была духовная элита, аристократия. Они являлись политическими оппортунистами, скептиками и рационалистами. Саддукеи отвергали устные предания и признавали словом Божиим только Тору (Пятикнижие Моисея). Они отвергали те учения, которые, как они считали, не находят своего подтверждения в Торе. Например, учение о воскресении из мертвых (Деян. 23, 6-8). Саддукеи являлись хранителями храмовых обычаев и систем. С разрушением храма в 70 г. по Р.Х. эта партия прекратила свое существование.

Зилоты — радикально настроенные евреи, которые считали путь ожесточенной борьбы за освобождение от римского ига — единственно верным путем.

Ессеи — аскетическое сообщество мистически настроенных людей, живших, как правило, в уединении и отдалении от населенных мест. Вели общинный образ жизни. За редким исключением не вступали в брак. Не приносили кровавых жертв, ходили в белых одеждах. Вели очень простой образ жизни. Практиковали обобществление имущества и воздержива-

лись от животной пищи. Ведя такой образ жизни, они хотели стяжать особую святость. Можно сказать, что они явились предшественниками христианских монахов.

Были в народе *книжники* и *раввины*. Оказавшись в изгнании, после падения Иерусалима и храма в 586 г. до Р.Х., иудеи посвятили себя изучению Закона, считая, что их пленение произошло из-за незнания Торы и неповиновения ей. Книжники были знатоками Закона, который они толковали, а учителя (раввины) передавали это толкование народу.

Как уже было отмечено выше, иудеи широко распространились по миру вследствие ассирийского и вавилонского владычества над Палестиной. К I веку по Р.Х. распространение евреев стало еще более обширным, так как они перемещались географически и оседали на новых местах. В Книге Деяний мы читаем, что в день Пятидесятницы «в Иерусалиме же находились иудеи, люди разнообразные, из всякого народа под небом» — Деян. 2, 5. Здесь представлена широкая география их местожительства: «...парфяне и мидийцы, и еламиты, и жители Месопотамии, Иудеи и Каппадокии, Понта и Асии, Фригии и Памфилии, Египта и частей Ливии, примыкающих к Киринее, и пришедшие из Рима, иудеи и прозелиты, критяне и аравитяне...» — Деян. 2, 9-11. Как видно, диаспора евреев была представлена очень об-

ширно. После периода между заветами, евреев вне Палестины жило больше, чем в самой Палестине. Думается, что это обстоятельство сыграло свою роль в утверждении христианства, так как языческий мир был подготовлен свидетельством евреев о едином и истинном Боге.

Интересную мысль в своей «Истории христианской церкви» высказал Филипп Шафф: «После эпохи Маккавеев (150 г. до Р.Х.) евреи разделились на три враждующие секты, или партии (фарисеи, саддукеи и ессеи — прим. авт.), в которых сосредоточились, соответственно, формалистические, скептические и мистические тенденции, и это было признаком близкого упадка прежней религии и расцвета новой». Ветхозаветная религия Израиля обветшала, «...а ветшающее и стареющее близко к уничтожению» — Евр. 8, 13.

История народа Израиля это не только и не столько история отдельно взятого народа, не просто ретроспективная констатация событий его жизни, но это, прежде всего и более всего, история взаимоотношений Бога и избранного Им народа. Практически с самого начала своих отношений со Всевышним, Израиль был непокорен Ему. И этого следовало ожидать в силу того, что человек — грешник по природе. Удивительно то, что, несмотря на регулярное отступничество Израиля, его неправедность и жестоко-

выйность, неверность и своеволие, Бог хранил и сохранил этот народ, и через него дал миру Спасителя.

После вавилонского плена евреи вернулись к исполнению Закона, обрядов и собственного предания, но ни духа, ни силы Священных Писаний они не знали. Они следовали букве, а не духу истины. Их нравственное состояние и духовное падение к началу новозаветной эпохи достигло еще большей степени. Хотя внешне иудеи казались более нравственными относительно языческого окружения, за их показным благочестием скрывалась крайняя развращенность. Иосиф Флавий (античный историк, еврей по происхождению) при всем своем желании показать своих соплеменников в лучшем свете, говорит о них как о безнравственном народе, который вполне заслуживает небесную кару — разрушение храма. Как пишет Филипп Шафф: «Внешнее положение евреев, а также состояние их нравственной и религиозной жизни на момент рождения Христа, как на первый взгляд, так и при более тщательном рассмотрении, самым вопиющим образом противоречит их божественному предназначению. Однако, во-первых, сам факт упадка был доказательством того, что этот народ нуждается в помощи свыше. Во-вторых, данное через Христа искупление на этом фоне выглядело еще более славным актом Божьего творения. Наконец, вопреки всеоб-

щему моральному разложению, в среде народа оставались потомки истинных детей Авраама, чающие спасения Израиля и готовые принять Иисуса из Назарета как обещанного Мессию и Спасителя мира».

Несмотря на то, что народ Израиля был столь развращен, ветхозаветная история является подготовительным этапом на пути к новозаветной эпохе. Закон и пророчество — две важнейшие составляющие иудейской религии. Закон являлся на тот момент самым ясным откровением Божией праведности и святости. Он являлся эталоном жизни, угодной Богу. Но, в силу своей греховности человек не в состоянии соответствовать предписаниям Закона. Божий Закон обличает грех, он обнаруживает потребность в милости и естественным образом ведет ко Христу (Гал. 3, 24). Регулярные жертвоприношения и обрядовые установления также были призваны напоминать людям об их нечистоте, греховности. «Но жертвами ежегодно напоминает о грехах, ибо невозможно, чтобы кровь тельцов и козлов уничтожала грехи» — Евр. 10, 3-4. Закон без надежды на милость Божию может привести лишь к отчаянию. «Закон ничего не довел до совершенства; но вводится лучшая надежда, посредством которой мы приближаемся к Богу» — Евр. 7, 19. Новая и лучшая надежда, благодаря которой мы можем приблизиться к

Богу, — Новый Завет, скрепленный Кровью Сына Божьего, Иисуса Христа.

Обетование пришествия Мессии звучит на протяжении всего ветхозаветного периода. Пророчество Его пришествия — Благая весть Ветхого Завета. Впервые обетование о Спасителе прозвучало в Эдеме, после грехопадения человека (Быт. 3, 15). Предрекая будущее своим сыновьям, Иаков произносит пророчество о пришествии Примирителя (Быт. 49, 10). Моисей пророчески обещал, что Бог воздвигнет Пророка из среды Израиля, Которого народ должен будет слушать (Втор. 18, 15). Царю Давиду Господь обещал «от плода чресл его воздвигнуть Христа во плоти и посадить на престоле его...» — Деян. 2, 30; 2 Цар. 7, 12; Пс. 131, 11-12. Надежда на пришествие Мессии появилась у иудеев в период правления Давида, когда было предсказано, что его царство пребудет до конца времен (2 Цар. 7, 16). Израилю было сказано, что через потомков Давида его престол будет вечно править всей землей (2 Цар. 22, 48-51; Иер. 33). Обычно иудейские мыслители интересовались именно этим аспектом мессианского спасения (сравнить Деян. 1, 6). Действительно, чаяния иудеев о грядущем Мессии сводились к тому, что Он придет как политический освободитель. Эти чаяния достигли своего апогея в канун прише-

ствия Иисуса Христа, так как в то время политическое положение Израиля было незавидным. Иудейское государство находилось во власти римлян. В силу своих неверных, плотских, приземленных представлений о Мессии, они и не смогли принять в Иисусе из Назарета обетованного Избавителя. Тем не менее, среди народа, видимо, всегда были те, кто так или иначе понимал и чувствовал, что роль Мессии в судьбе Израиля и всего человечества неизмеримо больше, и надежда на духовное освобождение укрепляла их сердца.

Еврейский народ — не единственный из всех народов, которые существовали в преддверии пришествия Иисуса Христа. Но именно Израиль был хранителем откровения о живом Боге и колыбелью рождения Сына Божьего в мир. Так что его значение в судьбе мира невозможно переоценить. Однако значение греческой культуры и римской государственности тоже очень важно. Можно сказать, что эти три народа — евреи, римляне и греки — были избраны Богом, чтобы подготовить мир к пришествию Иисуса Христа.

Завоевания Александра Македонского в IV веке до Р.Х. положили начало не только политической и географической экспансии, но и распространению греческой культуры — эллинизации на территории завоеванных народов. Будучи македоня-

нином по происхождению, Александр был греком по духу. Он высоко превозносил греческую культуру, считал ее лучшей. Он не просто желал эллинизировать мир, но собирался «сделать Вавилон престолом всемирной греческой империи». На основе единого языка и образа мышления, присущего грекам, он хотел объединить все народы империи. Он учил завоеванные народы греческому языку, который со временем стал международным, — языком торговли и дипломатии. На одном из диалектов греческого языка — *койне* — говорило подавляющее большинство жителей Римской империи I века. Именно этот язык стал языком Нового Завета и, именно благодаря его универсальности, Евангелие активно распространялось в то время.

После смерти Александра Великого и распада империи, эллинизацию продолжала в основном династия селевкидов, которая стремилась объединить на основе греческой культуры те народы, которые находились под ее владычеством. Птолеми, имея во власти единое царство, не были заинтересованы в том, чтобы активно насаждать культуру греков. Поэтому под их властью иудеи могли сохранять самобытность в вопросах культуры и религии, а владычество селевкидов над Иудеей, в конце концов, привело к бунту евреев и борьбе за полную независимость от иноземного вмеша-

тельства. Эллинизм для иудейской религии был не менее опасен, чем культ Ваала, так как, хотя греческий стиль жизни внешне выглядел привлекательным, изысканным и гуманным, он по своей сути являлся совершенно безбожным.

Необходимо отметить, что во время правления Птолемея Филадельфа, в III веке до Р.Х., был начат перевод Ветхого Завета на греческий язык. Вероятно, этот перевод был сделан в период с 250 по 125 г.г. до Р.Х. в Александрии (Египет). Его называют «Септуагинта» или «перевод семидесяти», так как согласно легенде его осуществили 72 ученых за 72 дня. Латинское слово «септуагинта» означает «семьдесят» (LXX). Этот перевод был важнейшим и широко используемым переводом Ветхого Завета.

«Если не считать неизменной ценности греческой литературы, слава самой Греции к моменту рождения Христа уже безвозвратно ушла. Гражданские свободы и независимость были уничтожены внутренними раздорами и разложением. Философия выродилась в скептицизм и утонченный материализм. Искусство деградировало, став служанкой ветрености и сладострастия. Безверие и суеверия пришли на смену здоровой религиозности. Нечестность и распутство господствовали среди людей всякого звания.

Эта безнадежная ситуация не могла не убедить наиболее искрен-

ние и благородные сердца в суетности всяких наук и искусств, а также в полной неспособности этой естественной культуры восполнить глубинные потребности души. Она должна была наполнить души жаждой новой религии».

Римское государство было основано в 753 г. до Р.Х. и представляло собой союз поселений, расположенных вблизи Рима, во главе которого стоял царь. К 265 г. до Р.Х. Рим владел уже всем Апеннинским полуостровом. В результате войн с Карфагеном и утверждения своей власти к востоку, Рим к I веку до Р.Х. владел огромными территориями, превратившись в могучую империю. Гай Юлий Цезарь Октавиан, внучатый племянник Юлия Цезаря, усыновленный им, стал первым императором римского государства.

Во время его правления было проведено множество реформ на благо общества. Он также стремился к поднятию нравственности народа и содействовал миру и процветанию в империи.

Иудея оказалась под властью Рима в 63 г. до Р.Х. Ко времени рождения Иисуса Христа (примерно в 5 г. до Р.Х.) царем над иудеями был Ирод Великий — ставленник римлян (37—4 гг. до Р.Х.) Позже Иудея стала римской провинцией, когда Архелай — сын Ирода — был смещен и сослан во Вьенн в Галлии. После этого провинция управлялась проку-

раторами, которые, в отличие от проконсулов, назначаемых сенатом в лояльных Риму областях на определенный срок, получали назначение от императора и подчинялись непосредственно ему. Прокураторы управляли провинциями, которые были нестабильны. В них часто расквартировывали войска. Это были неспокойные регионы. Вся империя состояла из провинций, которые возникли в разное время в результате военной экспансии римлян или добровольного присоединения к разраставшемуся государству.

Для облегчения управления провинциями римляне построили дороги. Качество их было таковым, что некоторыми из них пользуются до сих пор. Дороги способствовали быстрому передвижению войск в нужную часть империи. Благодаря им, а также миру и стабильности в империи процветала торговля. Люди могли свободно передвигаться из одной провинции в другую. В I веке это стало одним из факторов, благодаря которым Евангелие распространялось и утверждалось внутри империи и за ее пределами.

Религия римлян — политеизм. Хорошо известен римский Пантеон или храм всех богов. Влияние греческой культуры способствовало тому, что римские божества отождествлялись с греческими. Кроме того, начинал процветать культ императора. Точнее, это был культ госуда-

рства, во главе которого стоял император, обожествляемый почитателями. Божества как греков, так и римлян отражали свойства падшей человеческой природы и, конечно, не могли быть эталоном высокой морали. Нравственность языческого мира была на низком уровне. Филипп Шафф приводит высказывание Сенеки на этот счет: «Мир полон преступлений и пороков. Их больше, чем можно исправить силой. Невинность не просто редко встречается, ее нет нигде».

«Несмотря на это существенное отступление от истины и святости, язычество все же было религией, поисками «неведомого Бога». Его предрассудки свидетельствовали о потребности в вере. Только этим и объясняется готовность, с которой язычники, к стыду евреев, приняли Евангелие».

И вот, «когда пришла полнота времени», в мир, наполненный греческой культурой и упорядоченный римским владычеством, в мир, утопающий в пороках и вопиющий об истине, в мир, жаждущий Бога, но любящий грех, пришел Сын Божий во плоти, чтобы исцелить его болезни и насытить откровением живого Бога, совершить искупление и даровать спасение всем, верующим в Него. Аллилуйя!

А. К.

Нам пишут

* * *

Приветствую вас, сотрудники журнала «Братский вестник»!

Благодарю Господа за журнал, за духовно-назидательные статьи и проповеди братьев, через которые получаем духовные силы и углубляемся в познании Божественных истин, которые приносят радость, укрепляют веру.

Да благословит вас Господь в трудном и нужном служении, да сохранит в здравии духовном и физическом, чтобы через этот журнал многие приблизились к Господу, получили свободу от греха и смерти, вечную жизнь во Христе Иисусе, возлюбившем нас до крестной смерти.

Да прославится наш Господь через ваш славный труд для всех нас.

Заяц Альбина Николаевна,
Новосибирск

* * *

Мир вам, возлюбленные в Господе братья и сестры, работники журнала «Братский вестник».

Очень благодарны вам за журнал — я и моя семья. Мы его любим. Журнал сохраняет свой высокий духовный уровень, всегда интересен духовно, назидателен и читается легко. Очень нравятся и исторические материалы.

Желаем вам здоровья, мира, благополучия и обильных Божиих благословений.

С любовью к вам семьи
Зубовых и Сироткиных, г. Чкаловск

* * *

Приветствую дорогих тружеников на ниве Божией, сотрудников журнала «Братский вестник», любовью Господа нашего Иисуса Христа!

Благодарю вас за ваш замечательный и такой необходимый труд для всех, кто хочет быть с Господом в вечности! Благодарю за прекрасные духовно-назидательные статьи, которые помогают нам еще глубже проникать в суть Божьего Слова, которое является кладезем без дна. Нам бы только всегда жаждать этой живой воды, которая оживляет, обличает и согревает душу, помогает приближаться к Господу, дает радость и мир и ведет нас к блаженной цели — в Царство Божие.

Нам легче идти, когда мы смотрим, как прошли этот путь такие служители, как Виталий Григорьевич Куликов. Вечная и светлая ему память!

Благодарю вас за то, что вы расширяете круг проповедников в журнале, не забывая при этом создателей журнала. Пусть Господь вам поможет в этом труде для славы Своей!

Бодякина Зоя Васильевна,
Воронежская обл.

Праздники на 2013 год

- 7 января — Рождество Христово *(по старому стилю)*
- 19 января — Крещение Господне
- 15 февраля — Сретение Господне
- 7 апреля — Благовещение
- 28 апреля — Вербное воскресенье
- 5 мая — Пасха
- 15 июня — Вознесение Господне
- 23 июня — Троица (Пятидесятница)
- 19 августа — Преображение Господне
- 29 сентября — Праздник Жатвы
- 25 декабря — Рождество Христово *(по новому стилю)*

**Возлюбленные в Господе братья и сестры,
дорогие наши читатели!**

***Продолжается подписка на журнал
«Братский вестник» на 2013 год***

С целью наиболее быстрой и непосредственной связи с редакцией и во избежание всевозможных недоразумений, просим вас оплату или пожертвования на журнал высылать в адрес редакции:

109028 Москва, Малый Трехсвятительский переулок, дом 3,
Куликовой Нине Михайловне

Стоимость годовой подписки **200 рублей** — с учетом стоимости пересылки почтой **по России**. Ваши денежные переводы будут служить основанием и гарантией для получения журнала.

При этом мы открыты для ваших добровольных пожертвований. Журнал нуждается в вашей молитвенной и материальной поддержке. Средства, поступающие по подписке, даже ни в коей мере не покрывают типографские расходы.

*Да благословит вас Господь!
Молитесь о нас!*

Содержание журнала «Братский вестник» за 2012 год

№ п/п	Автор	Духовно-назидательные статьи	№ журнала	Стр.
1.	Барт Г. А.	Как было во дни Ноя	3	18
2.	Берсье Е.	Обетованная земля	3	39
3.	Григорий Богослов	Слово на Богоявление или на Рождество Спасителя	4	8
4.	Грэм Б.	Ангелы	4	40
5.	Денгес Э.	Праздник первого снопа жатвы	3	11
6.	Золотаревский С. Н.	«От слов своих оправдаешься и от слов своих осудишься»	3	31
7.	Карев А. В.	Преображение Иисуса Христа	3	25
8.	Каргель И. В.	Где по Писанию находятся умершие?	1 2	40 36
9.	Кмета И.	«Открой мне путь Твой»	4	11
10.	Куликов В. Г.	«Благословен Царь, грядущий во имя Господне»	1	4
		«Он воскрес»	1	15
		«Немощного в вере принимайте без споров о мнениях»	2	19
		«Начальник есть Божий слуга»	2	27
		«Еще немного и Грядущий придет и не умедлит»	3	6
		«Во что вас бить еще, продолжающие свое упорство?»	3	35
		«Все дышащее да хвалит Господа»	4	13
«Сын Человеческий придет найдет ли веру на земле?»	4	36		
11.	Ковальчук И. Г.	О празднике жатвы	3	4
12.	Марцинковский В. Ф.	Искушение	1	11
		Смысл жизни	3	21
13.	Масляков Н. Н.	Верность Господу	2	31
14.	Мазаев Н.	Имейте веру Божию	4	27
15.	Мелешко С.	Смысл жизни	3	21
16.	Моуди Д. Л.		1	32
		Польза и наслаждение от изучения Библии	3	46
			4	45
17.	Найденов Г.	Страдания искупленных и скрытая их слава	1	22
18.	Ольвик О.	О Духе Святом	1	4
19.	Проханов И. С.	«Воля Божия есть освящение ваше»	2	13
		Наше великое преимущество	4	4
20.	Сергей И. М.	«Дабы вы не скорбели, как прочие, не имеющие надежды»	4	34
21.	Синаит А.	Слово о святом собрании	2	23
22.	Смит О. Д.	От смерти в жизнь	3	13
23.	Сомов К. В.	Радость христианина	1	27

Содержание журнала «Братский вестник» за 2012 год

№ п/п	Автор	Духовно-назидательные статьи	№ журнала	Стр.
24.	Тонгушов В. Б.	Доспехи христианина	4	31
25.	Финней Ч.	Возрастание в благодати	4	25
26.	Хосе Луис Кастро Лопес	Животворящий Святой Дух	4	18
27.	Шафф. Ф.	Свидетельство Христа о Самом Себе	1	19
		Из истории христианства		
1.	А. К.	«Полнота времени» для прихода в мир Спасителя	4	51
2.	Куликова Н. М.	Великая княгиня Елизавета	1	53
3.	Куликова Н. М.	Краткая биография П. Н. Николаи	2	53
	Николаи П. Н.	О достоверности Евангелия	2 3	47 57
4.	Щепетов С. Г.	Почему пасха празднуется в разное время?	1	58
		Духовная поэзия		
1.	Автор неизвестен	Дух Святой	2	45
2.	Афанасьев Л.	Прощать, как Ты, Христос...	2	46
3.	Бехтеев С.	Не осуждай	1	52
4.	В. С.	Он умер и воскрес	1	51
5.	Водневский Н.	Наступление осени	3	55
6.	Жидкова Л.	Утренняя молитва	4	50
7.	И. Б. В.	Рождественское	4	48
8.	Красненкова Г.	Смоковница	3	54
9.	Кюхельбекер В. К.	На воскресение Христа Новый год	1 4	50 49
10.	Н. Н.	Молитва	3	56
		Сообщения		
1.		Выступление Президента Всемирного Баптистского Альянса Джона Аптона	2	55
2.		Святое водное крещение в Центральной московской церкви	1	62
3.		54-й Съезд Евразийской Федерации Союзов евангельских христиан-баптистов	2	57
4.		130-летие Центральной московской Церкви ЕХБ	2	59

***Возлюбленные в Господе братья и сестры,
дорогие наши читатели!***

В редакции журнала «Братский вестник» имеются следующие книги:

И. М. Сергей «Велик Господь» — 50 руб.

И. М. Сергей «Ей, гряди, Господи» — 50 руб.

В. Г. Куликов «Слово о кресте» — 50 руб.

В. Г. Куликов «Помни Господа» — 50 руб.

В. Г. Куликов «Слава и красота» (2 тома) — 250 руб.

(В сборник вошли книги: «Сияние славы», «Слово о кресте», «Помни Господа», а также книга «Се, я с вами»)

О. А. Тярк «Избранные труды» (2 тома) — 250 руб.

И. С. Проханов «Избранное» — 100 руб.

И. В. Каргель «Свет из тени будущих благ» — 150 руб.

А. В. Карев «Доктрины Библии» — 300 руб.

(Собрание статей и проповедей. Объем книги 926 стр., твердый переплет)

В. Ф. Фаррар «Жизнь и труды апостола Павла» — 250 руб.

(Объем книги 432 стр., твердый переплет)

Книги представляют собой сборники духовных статей, в которых освещаются вопросы спасения, освящения и благодатной жизни во Христе Иисусе. Они являются своеобразным отчетом в нашем уповании — 1 Пет. 3, 15; и могут быть использованы служителями при подготовке к проповедям.

В цену книг не входит стоимость пересылки по почте.

По вопросу приобретения указанных книг свяжитесь, пожалуйста, с Куликовой Ниной Михайловной по телефону: +7 (917) 532-57-92.